

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VII. - Núm. 2.083

Apartado de Correos núm. 29

Sábado, 21 de Diciembre de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 5-OVIEDO Precio: 10 cts.

EL ANUNCIADO EMPRESTITO ORO

Ayer se celebró la suscripción, quedando cubierta la operación con exceso; facilitándose una nota oficiosa en la que el Gobierno se congratula de la emisión, por la que dará España una sensación de fortaleza económica

EN EL BANCO DE ESPAÑA

Madrid.—A las diez de la mañana, y en la Sala de suscripciones del Banco de España, se abrieron dos ventanillas para atender las solicitudes de bonos de Tesorería correspondientes al empréstito de trescientos millones de pesetas oro, al seis por ciento de interés y amortizable en diez anualidades, con la facilidad de poder anticiparse el reembolso a partir del quinto año.

La concurrencia fué escasa, pues las solicitudes habían sido despachadas en su mayoría en días anteriores.

Las ventanillas se cerraron a las once de la mañana, declarándose clausurada la operación, dedicándose los empleados a clasificar las distintas solicitudes.

NO HAY DETALLES

Hemos visitado a los sub-gobernadores del Banco, marqués de Cabra y señor Montalvo, los cuales manifestaron que no podían darnos detalles por ser diferentes las formas de pago y no poder precisarse hasta ahora el resultado, aparte de que faltaban los datos de algunas sucursales del Banco.

Añadieron, que de todos modos la operación podía considerarse como un feliz éxito y que no se sabe en definitiva la parte que corresponderá al Banco de España, si bien es muy posible que no exceda de quince millones.

El Consejo de Gobierno del Banco, aconsejó al ministro de Hacienda el que se procurase favorecer a las personas que se han suscrito particularmente.

LA IMPRESIÓN DEL MINISTRO DE HACIENDA

A las doce y cuarto, el señor Calvo Sotelo recibió a los periodistas, diciéndoles que su impresión acerca del resultado del empréstito era satisfactoria.

La Banca tenía reservada una cifra de ciento cincuenta millones y ha habido necesidad de reducir esta cifra a ciento once.

El Banco de España ha renunciado patrióticamente a su parte de los cien millones, para poder acrecer con la diferencia las operaciones particulares.

Cerca de la mitad de la suscripción corresponde a la Banca y capitalistas extranjeros.

Terminó diciendo el señor Calvo Sotelo, que no había detalles de la operación por la diversidad de moneda en que ha sido la suscripción, requiriendo esto, como es natural, más tiempo para poder precisar.

EN BARCELONA

En las oficinas del Banco de España se limitaron a decirnos esta mañana que no tenían detalles de las operaciones relativas al empréstito oro, si bien podemos asegurar que Barcelona ha aportado treinta millones.

UN BUEN SUBSCRIPTOR

El banquero y ex-diputado a Cortes don Juan March, ha suscrito el sólo diez millones.

EN BILBAO

A las nueve y media de la mañana se abrieron las ventanillas del Banco de España para la suscripción del empréstito.

Hubo poca concurrencia y la operación se dió por terminada una hora más tarde.

Bilbao ha contribuido con veinte millones de pesetas oro.

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL SENOR CALVO SOTELO

Los periodistas visitaron de nuevo esta noche al ministro de Hacienda, pidiéndole detalles sobre el empréstito.

Manifestó que había enviado a la censura una nota con sus impresiones y que solo podía facilitar algunos detalles relativos a las cifras suscriptas por algunos grupos y entidades que no figuran en la nota por haberlas conocido después de haberla enviado a la Censura.

El Banco de Bilbao ha suscrito tres millones setecientos mil pesetas; Unquijo, dieciocho millones ochocientos mil; Banco de Vizcaya, diez millones cuatrocientos mil; Español de Crédito, once millones cien mil; Banca March, diez millones trescientos mil.

Entre los Bancos extranjeros, figuran el Ilvini Truitt, con doce millones novecientos cincuenta mil pesetas oro; Milanid Bank, seis millones trescientos mil; Banco del Estado de Marruecos, seis millones; Credit Lyonnais, seis millones; Lazard Brothers, seis millones quinientos mil; Anglo-SudAmerican, tres millones quinientos veinte mil; International Bank, dos millones quinientos mil.

Entre otras entidades, ha suscrito la Chade, seis millones seiscientos cuarenta y ocho mil pesetas; Riotinto, siete millones quinientos mil; la Casa Rothschild, de París, tres millones; Real Compañía Asturiana, cuatro millones; Compañía de Minas del Rif, siete millones quinientos mil; Peñarroya, dos millones quinientos mil; Riegos y Fuerzas del Ebro, dos millones quinientos mil; Compañía de Tabacos de Filipinas, tres millones.

Con menores cantidades figuran el Banco de Roma, el del Canadá, el Banco Transatlántico Alemán y Río de la Plata.

LA NOTA OFICIOSA

Poco después de hacer el señor Calvo Sotelo las anteriores manifestaciones, por el Gabinete de Censura se facilitó el texto de la nota oficiosa anunciada por el ministro de Hacienda y que es muy extensa.

Comienza expresando la satisfacción que se cerró tres cuartos de hora después de haberse abierto la operación del Gobierno por el éxito de las ventanillas del Banco de España de Madrid, Bilbao y Barcelona. Es de resaltar la altura de miras y rasgo patriótico del Banco de España, cediendo los cien millones que le correspondían en favor de los particulares y entidades que habían demandado bonos.

Pero al Gobierno le interesa que el Banco de emisión posea siquiera en modesta cifra, un paquete de Bonos oro, a fin de que con ello contribuya a la regulación del cambio; y en tal sentido ha recabado del Consejo de Minas de Almadén la anulación de su cuota de diez millones de pesetas, que se traspasa al Banco de España.

Casi el 50 por 100 de la emisión lo han suscrito las entidades y Bancos extranjeros. Gran parte es producto de la pignoración o venta de valores oro realizada por los tenedores españoles. Ambas aportaciones determinan la incorporación permanente del oro a la economía dineraria española, siendo singularmente grato y saludable en la segunda, su carácter de repatriación.

Aunque por la cifra no revista especial relieve, debe destacarse

que en la suscripción verificada a base de moneda oro son múltiples los participantes. Se han registrado en todos los rincones de la Península, lo que habla con elogio del patriotismo consciente de quienes lo han así realizado.

Durante la laboriosa y precisa preparación de la emisión, los órganos financieros del Estado han contrastado, como el Gobierno, al fijar sus características, se atuvo a las exigencias actuales del mercado bursátil, sin incurrir en pecado por exceso, que habría sido dañoso, ni por defecto, que hubiera resultado funesto. El momento, por hallarse a fin de ejercicio y ser muy reciente la formidable baja en varias Bolsas, era de más condiciones adversas a la operación, a la que sin duda por aquella causa se han retraído significados elementos de la Banca internacional. De haberlo querido concertar previamente, habría originado menos preocupaciones.

Por el procedimiento seguido, la emisión sirvió para dar fe de su esencia crediticia, resolviendo un problema que en uno u otro grado sentirán casi todos los pueblos europeos, pero con fórmula que casi ninguno de ellos podría emplear.

Alguien, guiado por una ofuscación partidista, ha intentado presentar como excesivamente generosa la operación. El Gobierno entiende que los alicientes ofrecidos al capital son los precisos para atraer

un dinero hoy muy solicitado en otras Bolsas. En cuanto a la exención de Derechos Reales, debe decirse que se trata de Bonos a corta vida, que solo benefician a quienes los adquieren y depositan durante el año de 1930.

No han faltado opiniones en favor de que se exportase oro para saldar créditos. El Gobierno respeta esta opinión, pero opina que las reservas oro deben conservarse intactas para el instante en que España cuente con moneda legalmente estable, con un sistema monetario de contextura mundial.

Las nueve décimas partes de las pesetas adquiridas por el Comité de Cambio se entregarán en calidad de anticipo a la Caja Ferroviaria y así no necesitará realizar una emisión durante el próximo ejercicio. Desde el primero de Enero próximo, se pagará en oro el 25 por 100 de los derechos de Aduanas, cuyo producto, en cuanto exceda de la parte absorbida con cargo a la deuda, servirá para constituir una masa de maniobra en divisa que en su día ha de tener debida aplicación.

Los valores públicos han manifestado estos días tendencia firme y es de esperar se consolide por el propósito ya indicado de no verificar emisión de deudas en 1930.

En resumen, el Gobierno se congratula de la emisión, por la que dará España ante el extranjero sensación de fortaleza económica.

VIDA PALATINA

Anoche regresó el Rey a Madrid

EN LA ESCUELA DE SORDO-MUDOS

Madrid.—El infante don Jaime concurrió al acto celebrado en la Escuela de Sordo-mudos de Nuestra Señora de la Concepción, con motivo de una fiesta allí celebrada, en la que pronunciaron discursos los sordo-mudos Antonio Somoza y Evencio López.

EL CUMPLEAÑOS DE LA INFANTA ISABEL

Hoy ha cumplido setenta y ocho años la infanta Isabel.

Con este motivo la Corte ha ves-

tido de media gala y por el palacio de la infanta desfilaron numerosos aristócratas y personalidades.

De provincias se han recibido muchos telegramas.

REGRESO DEL REY

Esta noche ha regresado a Madrid el Rey, procedente de la finca de la finca de la provincia de Ciudad Real, en la que ha estado de cacería.

Ha hecho el viaje en automóvil acompañado del conde de Maceda, dirigiéndose directamente a Palacio.

EN LA ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO

Las conclusiones adoptadas por los profesores normales, que ayer mismo fueron entregadas al ministro de Instrucción

Madrid.—En el salón de actos de la Escuela Superior del Magisterio, se ha celebrado hoy la sesión de clausura de la Asamblea de profesores de Escuelas Normales, dándose lectura a las conclusiones que la junta constructiva entregó al ministro de Instrucción.

Los extremos interesantes son los siguientes: Creyendo los profesores normales que toda reforma oficial de la Primera enseñanza no remediará por ahora los males y defectos de la misma, solicitan que no se modifique la actual estructura de la Escuela Normal.

Otra conclusión, advierte que ha-

ta tanto no se establezca un sueldo inicial de seis mil pesetas y quinientos de mil para el profesorado, se constituya una plantilla cuyo sueldo máximo sea de quince mil pesetas y el mínimo de cinco mil.

El orden de preferencia para las resoluciones de los concursos a cátedras, debe ser: los profesores numerarios ingresados por oposición; los numerarios que hayan desempeñado interinamente las cátedras vacantes; los numerarios que se hallen excedentes y las inspectoras o inspectores que se encuentren con derecho a concursar.

LA SITUACION POLITICA

Bajo la presidencia del general Martínez Anido ha quedado constituida la Junta constructora de Preventorios antituberculosos

VISITAN AL MINISTRO DE EJERCITO

Entre las visitas que recibió hoy el ministro de Ejército en su despacho, figuraron el alcalde y secretario del Ayuntamiento de GIJÓN, los cuales hablaron al general Ardanz de la cesión del cerro de Santa Catalina.

PARA LA CONSTRUCCION DE PREVENTORIOS

Por el ministro de Gobernación ha sido nombrada la Junta Constructora que dirigirá los trabajos para levantar Preventorios antituberculosos.

Preside dicha Junta el propio general Martínez Anido, siendo secretario el doctor Albiñana y formando parte de la misma el direc-

tor general de Sanidad, el arquitecto señor Macarrón y otras personalidades.

La Junta se propone dar gran impulso a los trabajos.

DESPACHO DEL PRESIDENTE

El general Primo de Rivera despachó hoy con el ministro del Trabajo, director general de Comercio, general Sanjurjo y el coronel Gil Clemente y los generales Mayandía, Orgaz, Flores y otros.

UNA COMIDA

Esta noche, a las nueve y media, obsequiará el jefe del Gobierno al embajador de Francia con una comida de despedida que se celebrará en la Secretaría de Relaciones Exteriores.

En víspera del sorteo

Hoy esperan ser felices todos los españoles

Madrid.—Como víspera del sorteo de Navidad, se nota gran expectación en las tertulias y algunos centros relacionados con la Casa de la Moneda y Dirección general de Loterías.

En Madrid se ha agotado el papel desde hace bastantes días, a pesar de lo cual hoy se cotizaron algunos vigésimos con prima muy elevada.

En la Casa de la Moneda, la cola de "capitalistas" aumenta, y como el frío aumenta también, los "coléopteros" se agitan en torno de los libros enviados por el Ayuntamiento, recibiendo de los transeúntes y comerciantes algunos regalos.

De todos modos, si el tiempo sigue tan crudo, todo hace prever que los de la cola harán un mal negocio.

OTRO QUE PRETENDE ACERTAR

"Heraldo de Madrid" publica una carta de un señor llamado José Luis Gallán, quien dice que después de los cálculos que ha hecho, puede asegurar terminantemente que el premio grande de la Lotería de Navidad corresponderá al número 16.478.

Con tal motivo termina su artículo felicitando de antemano a los poseedores del citado número.

Noticias de aviación

Intenta ir en avioneta de Madrid a Canarias y regreso

LA SALIDA

Madrid.—Anoche, a las doce y media, salió del aeródromo de Getafe pilotando una avioneta de construcción nacional el aviador don Ernesto Navarro, el cual se propone realizar el vuelo Madrid-Canarias y regreso en las siguientes etapas: Madrid-Casablanca, Casablanca-Cabo Juby y Cabo Juby-Canarias, con el mismo itinerario de regreso.

LLEGADA A CASABLANCA

Hoy se ha recibido en el Aero Club un telegrama enviado por el señor Navarro desde Casablanca, dando cuenta de que había llegado sin novedad a las 8,45 de la mañana.

SALIDA PARA CABO JUBY

Noticias posteriores de Casablanca, acusan la salida del piloto español hacia Cabo Juby.

Crítico fallecido

El académico don Rafael Domenech

Madrid.—Hoy ha fallecido el crítico de Arte don Rafael Domenech Gallisa, que era director del Museo de Arte Industrial y Decorativo, académico de la de Bellas Artes y colaborador de varios periódicos.

Su muerte ha causado sentimiento en los círculos artísticos.

Las delicias del tiempo.

En Madrid estuvieron ayer a tres grados bajo cero y hubo más niebla que en Londres

Madrid.—Reina un tiempo frío en extremo, habiendo registrado el termómetro una temperatura inferior a tres grados bajo cero.

Sin embargo, el frío se deja aun sentir más por la enorme humedad a causa de la niebla.

Durante la tarde de hoy, ésta era tan espesa, que las personas no se cono- cían a la distancia de metro y medio.

Noticias de Méjico

Ha sido resuelta la huelga ferroviaria

Méjico.—Ha sido solucionada la huelga ferroviaria de Veracruz, admitiéndose el laudo del Presidente de la República, que obliga a la Compañía a que firme un contrato colectivo, según piden los obreros, así como a abonarles el jornal devengado durante los días que han holgado.

LOS ATAQUES DE VASCONCELOS

Méjico.—El señor Vasconcelos, candidato derrotado a la presidencia de la República, ha hecho unas manifestaciones dolidas que la ejection del general Bouquet supone un verdadero asesinato.

MATA A VARIAS PERSONAS

Méjico.—"El Universal" relata un suceso ocurrido en San Blas, según el cual un soldado mató a un herido, un cabo y otro soldado de la escolta del tren.

Los exalumnos de El Escorial CELEBRAN UN BANQUETE

Madrid.—Como en otros años, se reunieron en un banquete los ex alumnos de la Universidad de El Escorial. Entre los que hicieron uso de la palabra a la hora de los brindis, figuró el señor Yanguas.

El asunto Gazapo

El juez dicta auto de procesamiento y se levanta la incomunicación

NUEVO EMBARGO

Madrid.—En cumplimiento del escrito presentado por el procurador señor Muñoz, hoy se personó el Juzgado en el domicilio del señor Gazapo, Antonio Maury, 15, efectuando el embargo de diversos muebles y efectos.

AUTO DE PROCESAMIENTO

Hoy se trasladó el juez señor Belión a la Cárcel Modelo, con objeto de ampliar la declaración al detenido don Lorenzo Gazapo y al mismo tiempo levantarse la incomunicación y notificarle el auto de procesamiento y prisión.

Después de la determinación del Juzgado, acudieron a visitarle a la cárcel varios de sus familiares.

Los viajeros del tren, el chofer y el guardabarrera, hacen nuevos relatos del gravísimo accidente

Ayer se verificó la autopsia de las víctimas y por la tarde tuvo lugar el entierro en diversos cementerios

UNA NOTA OFICIOSA

Madrid.—En la Oficina de Información y Censura han facilitado ayer de madrugada la siguiente:

"El general Primo de Rivera ha celebrado esta tarde una conferencia con el ministro de Fomento, en la cual se han ocupado de la catástrofe ocurrida en el paso a nivel próximo a la estación de San Sadurní, lamentándose ambos de este trágico e inexplicable accidente.

Para averiguar las causas que pudieron motivarlo, el conde de Guadalquivir ha dispuesto la inmediata salida de un jefe de aquel departamento ministerial, al propio tiempo que se toman determinaciones que aseguren el máximo de precauciones, para tratar de evitar en el futuro dolorosos sucesos como el que nos ocupa, que ha conmovido verdaderamente al presidente del Consejo y a sus compañeros de Gobierno, así como a la nación entera, a medida que ha ido teniendo de ello conocimiento".

LO QUE DICEN LOS VIAJEROS DEL TREN

Barcelona.—Algunos viajeros del tren causante de la catástrofe, con los que hemos podido hablar, nos han dicho que el tren partió de San Sadurní sin esperar al convoy de carga, con el que debía cruzar en aquella estación, y a favor de la pendiente, bastante pronunciada, que hay a la salida de dicha población, adquirió gran velocidad, llegando quizá a los 80 kilómetros por hora. El trayecto de San Sadurní al paso a nivel de Torre Ramona, de unos dos kilómetros, lo recorrió el tren en breves instantes. Sin que de momento conocieran la causa, los viajeros del tren sintieron una sacudida seca, y luego advirtieron que el tren iba disminuyendo su marcha poco a poco. Casi simultáneamente presenciaban, horrorizados, las escenas macabras que se desarrollaban al lado de la vía. En cuanto el tren se detuvo, los viajeros descendieron de los coches para prestar auxilio a las víctimas.

LA ACTUACION DEL MAQUINISTA

Todos los viajeros con que hemos hablado se mostraban agradecidísimos al maquinista, por haber tenido la pericia necesaria para evitar el descarrilamiento, que, de haberse producido, habría aumentado terriblemente el número de víctimas, ya que, al salir de la vía, se habría precipitado el convoy al barranco por donde cayó el chasis del autobús. En el tren iban más de 1.000 viajeros.

EL CONDUCTOR DEL AUTOBUS

El chofer que conducía el autobús, Boqueras, se mostraba apenadísimo por lo ocurrido. Mitigrosamente se libró de la muerte, y a pesar de los fontisimos dolores que sufre, no cesa de preguntar noticias acerca de los demás viajeros.

Boqueras explica el hecho diciendo que iba conduciendo tranquilamente el vehículo, y al llegar al paso a nivel, como viera éste abierto y no advirtiera la llegada del tren—cosa muy comprensible, porque la carretera antes de llegar a la vía forma una curva bastante pronunciada—siguió su marcha, produciendo el terrible topetazo cuando toca la parte delantera del autobús había cruzado la vía.

A consecuencia del violentísimo choque, el tren lanzó al autobús contra uno de los postes del paso a nivel, rebotando en él y yendo de nuevo sobre la máquina. Esta se enganchó entonces en el autobús y le arrastró unos 300 metros. En el trayecto, el coche fué deshaciéndose materialmente y arrojando a la vía a sus ocupantes, muchos de los cuales caían debajo del tren y otros eran lanzados a gran distancia.

El chofer dice que, a partir del primer momento del encontronazo, casi no pudo darse cuenta de lo que ocurría. No obstante, quizá por instinto de conservación, siguió agarrado fuertemente al volante, y cuando el tren se detuvo se encontró casi sentado en la plataforma de lantera de la máquina, junto a uno de los topes.

NUEVA DECLARACION

Magin Boqueras ha vuelto a hacer nuevas manifestaciones, diciendo que lleva cinco meses en dicho cargo y que desde el mes de Agosto venía cruzando tres veces al día el paso a nivel donde ha ocurrido la catástrofe.

Agrega que en diversas ocasiones ha pasado por situaciones de peligro, a causa de no estar echada la barra.

EL GUARDABARRERA PREDENDE JUSTIFICARSE

Según comunican de Gélida, el guardabarrera encargado de la vigilancia del paso a nivel ha declarado que en el momento de ocurrir la catástrofe se hallaba en la casilla del guardabarrera, distante unos 15 metros del paso a nivel. Miraba en aquel momento por la ventanilla en dirección a Gélida, para ver cuándo llegaba el tren de carga que tiene su paso por aquel punto a dicha hora. Hay que tener en cuenta que ese tren de carga y el causante de la catástrofe se cruzan generalmente en San Sadurní, pero hoy, por ir muy retrasado el convoy de carga, se había calculado el cruce en Gélida. Como el guardabarrera conocía este cruce, no se preocupó de la llegada del tren que arrolló al autobús, puesto que aún no había pasado el de carga, sorprendiéndole la catástrofe cuando aguardaba al convoy de mercancías.

TRASLADO DE LOS CADAVERES

Según nos comunican de Subirats, utilizando un camión ambulancia del servicio de la Diputación han sido trasladados a aquel cementerio los cadáveres de las víctimas de la catástrofe del paso a nivel, donde han quedado depositados esta noche. Los cadáveres fueron colocados en dos filas. El médico forense del partido, auxiliado por los titulares de San Sadurní, Subirats y Gélida, proceden hoy a hacer las autopsias.

LA DILIGENCIA DE AUTOPSIA

San Sadurní.—Según comunican de San Juan de Subirats, hoy ha tenido lugar la diligencia de autopsia, en la que han intervenido seis médicos, los cuales han manifestado que los fallecidos lo fueron instantáneamente y a causa de "shok" traumático.

EL ENTIERRO

Hoy se ha celebrado el entierro de las víctimas de la catástrofe del paso a nivel de Torre Ramona.

Las diversas familias reclamaron los cadáveres de sus deudos y por consiguiente los enterramientos han tenido lugar en varios cementerios, asistiendo las autoridades y numeroso público.

Se reciben constantes manifestaciones de pésame y en toda la comarca el duelo es general.

Según nos comunican de Subirats, utilizando un camión ambulancia del servicio de la Diputación han sido trasladados a aquel cementerio los cadáveres de las víctimas de la catástrofe del paso a nivel, donde han quedado depositados esta noche. Los cadáveres fueron colocados en dos filas. El médico forense del partido, auxiliado por los titulares de San Sadurní, Subirats y Gélida, proceden hoy a hacer las autopsias.

LA DILIGENCIA DE AUTOPSIA

San Sadurní.—Según comunican de San Juan de Subirats, hoy ha tenido lugar la diligencia de autopsia, en la que han intervenido seis médicos, los cuales han manifestado que los fallecidos lo fueron instantáneamente y a causa de "shok" traumático.

EL ENTIERRO

Hoy se ha celebrado el entierro de las víctimas de la catástrofe del paso a nivel de Torre Ramona.

Las diversas familias reclamaron los cadáveres de sus deudos y por consiguiente los enterramientos han tenido lugar en varios cementerios, asistiendo las autoridades y numeroso público.

Se reciben constantes manifestaciones de pésame y en toda la comarca el duelo es general.

A la puerta de la Casa de la Moneda se celebra la tradicional cotización de los primeros puestos de la cola, cuyos ocupantes obtienen ya algo de la Lotería, bien sea en pesetas o en especies

Ha fallecido el expresidente de la República francesa, M. Loubet

EN LA SECRETARIA DE RELACIONES

Madrid.—En la Secretaría de Asuntos Exteriores se ha celebrado el anunciado banquete ofrecido por el Gobierno como despedida al embajador de Francia en Madrid, con de Peretti de la Roca, que marcha para representar a su país en Bruselas.

Con el embajador y su familia asistieron el general Primo de Rivera y sus hijas, señor Palacios y otras personalidades.

A los postres, ofreció el banquete el marqués de Estella, pronunciando frases de gran consideración.

Sección Bursátil

(Facilitada por el Banco Asturiano)

Bolsa de Madrid

Día 20 de Diciembre de 1929.

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpétua 4 por 100 Interior 1919.	72,15
Id. Id. Exterior 4 por 100 1924	82,75
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1903.	76,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	91,85
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1923.	89,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926.	101,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	101,35
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	87,90
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	—
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928	72,00
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	88,70
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	91,60
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	100,60
Id. Id. Id. 4,40 por 100	91,00

Valores con garantía del Estado

Compañía Trasatlántica Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	93,15
Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925	93,00
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	—

Acciones

Banco España	590,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	99,00
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	139,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	—
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	65,50
Cédulas Beneficitarias Unión Española de Explosivos.	1,080

Obligaciones

Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España	—
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem.	—
Id. Id. interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	94,00

Otros valores

Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España.	108,25
Id. 5 por 100 Id. Id. Id.	97,15
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	92,75
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	100,50
Id. Id. Id. 5,50 por 100	92,50
Id. Id. Id. 5 por 100	87,50

Cotizaciones de moneda extranjera

Francos franceses	—
Libras esterlinas	—
Francos suizos	—
Liras	—
Dólares	7,25
Francos belgas	—
Marcos	—

Bolsa de Bilbao

Día 20 de Diciembre de 1929.

Acciones-Banco de Bilbao	2.100
Id. Vizcaya	1.900
Id. Asturiano de Industria y Comercio	»
Id. C.ª de Navegación Vasco Asturiana.	»
Id. Unión Española de Explosivos.	1.080
Oblgs.—1.ª Hipoteca 5 % ferrocarril Vasco Asturiano	»
» 2.ª id. 6.ª id. id. id.	»

Causa sensación

La creencia de que habrá de ser totalmente derribado el Templo del Pilar de Zaragoza

Zaragoza.—La impresión más generalizada entre los elementos técnicos que entienden en el asunto de las reformas del templo del Pilar, para evitar su derrumbamiento, es que habrá que derribarlo por completo.

La noticia ha causado la natural sensación y se espera la llegada de los arquitectos enviados por el ministerio para que éstos informen con carácter definitivo.

En el caso probable de que haya que acometer tal medida, se cree que la imagen de la Virgen será trasladada a la Catedral de La Seo.

En el Vaticano

Su Santidad celebra su cincuenta aniversario sacerdotal

Roma.—A las siete de la mañana salió en automóvil el Vaticano el Papa, dirigiéndose a la Basílica de San Juan de Letrán, donde dijo una misa para celebrar su cincuenta aniversario como sacerdote.

Una desgracia

Fallece a consecuencia de las quemaduras recibidas

Madrid.—Dicen del pueblo de Las Rozas, que al regresar a su casa el brador Donato Sánchez, vivió a su mujer que estaba envuelta en llamas por haberse prendido el fuego en las ropas.

El marido echó varios cántaros de agua sobre su mujer logrando librarla del fuego, mais sin embargo no pudo evitar que la infeliz muriese poco después a consecuencia de las quemaduras sufridas.

Lea usted "La Voz de Asturias"

FABRICAS DE MOREDA Y GIJON

Se precisan buenos oficiales electricistas. Diríjanse las solicitudes, indicando méritos y trabajos efectuados al Sr. Director. Apartado 21 —Gijón

para el diplomático francés, poniendo también de relieve los lazos de amistad que existen entre Francia y España.

El conde de Peretti agradeció estas manifestaciones y afirmó que marchaba llevando una gran impresión de España.

UN VUELO CIVIL

Madrid.—Esta noche no se tenían detalles del vuelo que realiza a Canarias y regreso el aviador civil señor Navarro, a bordo de su avioneta.

Sin embargo, si se sabía que a las cuatro de la tarde había aterrizado en Agadir, proponiéndose salir hoy por la mañana para Cabo Juby.

LA POLITICA FRANCESA

París.—El senador radical socialista Lemery, ha desarrollado hoy una interesante interpellación.

Interrogó al Gobierno sobre los acuerdos de La Haya y trató de la desmilitarización de Renania, preguntando a Briand por qué no aceptó las facilidades que ofreció Stresemann de haberse realizado la evacuación anticipada.

Por último, pidió explicaciones a Briand sobre su política internacional.

El ministro de Negocios Extranjeros contestó a Lemery.

Dijo que en caso de desórdenes, el Tratado de Locarno autoriza a Francia para adoptar medidas de carácter defensivo, afirmando que en esta cuestión no se ha hecho otra política que la acordada por el Gobierno, del mismo modo que ahora se irá a La Haya con la esperanza de imponer la aprobación del Plan Young y seguir laborando por la paz internacional.

SOLEMNES FUNERALES

Túnez.—Se han celebrado solemnes funerales por los aviadores Williams y Jenkins, los pilotos ingleses muertos al intentar el vuelo a El Cabo.

Desfilaron las fuerzas francesas y los restos de los aviadores serán trasladados a Inglaterra.

FALLECE UN POLITICO

París.—Dicen de Montelmar que a las 9,35 ha fallecido después de larga

CRONICA DE SOCIEDAD

VIAJES

Se encuentra en esta localidad la bellísima y distinguida gijonesa señorita Titi Mifarro, hija de nuestro amigo don José.

—Regresó de Alicante don Marcelino Fernández hijo y apoderado de la señora viuda de Ricardo Fernández.

—Se encuentra en Oviedo, pasando las Navidades al lado de sus tíos los señores de Sotelo, el joven y aventajado alumno del Instituto de Gijón, Paquito Sotelo Rodríguez.

—Salen mañana para Barcelona la distinguida señora viuda de don Marcelino Trapiello y su hijo nuestro amigo el culto abogado don Marcelino.

—Se encuentra pasando unos días en Oviedo, nuestro distinguido amigo don Eleuterio Ruiz Díaz propietario de Pimiango.

El Hotel Covadonga dará un té el próximo domingo en el hall, fiesta que promete verse concurrida.

—Ayer pasaron el día en Gijón las distinguidas señoras doña María Canella, viuda de Abajo, y doña Lola Canella, de Carranceja.

—Salen mañana para Barcelona, el culto jefe de Artillería don José Patac, su distinguida esposa e hijos.

—De París y Berlín, llegó nuestro amigo don Celestino Tuero Fernández.

—Para Madrid salió el ex-diputado a Cortes don Francisco de Orueta.

—De Valladolid regresaron nuestro amigo don Joaquín del Rosal y su bella hija Gloria.

—Salió para Vigo el culto ingeniero jefe de la Hidráulica del Miño don José Graifo.

—Para su casa de Madrid salió el

agonía el ex Presidente de la República Emilio Loubet.

SERIOS DISTURBIOS

Berlín.—A causa de las manifestaciones de los obreros sin trabajo, provocadas por los comunistas, han ocurrido choques entre los trabajadores y la Policía.

Lo mismo ha sucedido en otras poblaciones alemanas, y de Polonia transmiten noticias que acusan una mayor gravedad por la misma causa.

LA TRADICIONAL COLA

Madrid.—La cola ante las puertas de la Casa de la Moneda tenía esta noche 130 "opositores", los cuales han sido objeto de los más amariados y positivos regalos.

Un fabricante de chocolates ha remitido para cada uno una caja de galletas y media libra de su producto por cabeza.

De la Comisaría del distrito de Buenavista, llegaron 125 cajetillas de tabaco y 166 cafés.

Una bodega particular ha regalado a los seis primeros puestos otras tantas botellas de coñac y cigarrillos puros.

El primer puesto, que como es sabido lo ocupa la anciana Eusebia García, le ha valido ya de donativos doce duros, y hoy lo ha cedido, si bien ha de guardarlo hasta la hora crítica, por la cantidad de cincuenta pesetas.

El segundo y tercer lugar, que son para los ciudadanos Antonio Fernández y Serafín Portos, solo se han cotizado en treinta pesetas.

Huelga decir que durante toda la noche desfilan por allí curiosos, incluso algún turista, y que los reporteros madrileños se han hartado de hacer informaciones pintorescas y lamentables.

EL SEÑOR SANCHEZ GUERRA

París.—Ha salido para Madrid don José Sánchez Guerra y su esposa, siendo despedidos por varios amigos.

UNA VISITA INTERESANTE

Londres.—El príncipe de Gales ha recibido hoy al nuevo embajador de los Soviets en Inglaterra, a quien hizo varias preguntas sobre su país.

Un desprendimiento de tierras

Bilbao.—En la estación de Lezama se ha producido un gran desprendimiento de tierras que ha interceptado la vía, siendo preciso hacer trabajos que se realizan con dificultad.

En el accidente no se han producido desgracias personales.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que ob serven en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

Para anuncios en Mieres, en los tres diarios de Oviedo

Idelfonso López Fernández

LIBRERIA

HORRIBLE CRIMEN SEGUIDO DE SUICIDIO

En Candás un individuo asesta a su mujer un profundo tajo en el cuello, y luego se suicida de una cuchillada en el vientre

El estado de la esposa es grave, aunque no desesperado - La gente dice que el agresor era un perturbado

PRIMEROS DETALLES

Ayer, a las tres de la tarde, llegó a nosotros la noticia de que un sujeto había dado muerte en Candás a su esposa y luego se había suicidado en condiciones espantosas.

Las noticias primeras, como siempre ocurren en estos casos, eran confusas, por lo cual pusimos en práctica todos los medios a nuestro alcance para llegar al completo esclarecimiento del suceso.

A las diez de la noche, de vuelta a la Redacción con todos los detalles del hecho, nos disponemos a dar a nuestros lectores una referencia exacta del mismo.

DÓNDE OCURRIÓ EL SUCESO

El suceso tuvo lugar en Candás, a las once y media de la mañana, en la cocina del establecimiento de comidas e bebidas llamado "Venta Estañina". Como en aquellos momentos había

La esposa se echó a temblar porque llegó a sus oídos la noticia de que José traía ánimos nada tranquilizadores. Efectivamente; un día se encontró cara a cara con Ernesto.

Hubo reproches por parte de éste, provocaciones por parte del recién llegado. Y todo terminó sacando el José una pistola y haciendo varios disparos contra el hermano de María, disparos que afortunadamente no hicieron blanco porque Ernesto puso rápidamente tierra de por medio.

José volvió a huir sin que la justicia consiguiera echarle mano.

MARIA SE VA DE CASA

María del Socorro se marchó de casa; de un lado porque tenía que volver a su marido y consumarse una fechoría, y de otro porque comprendió que era una carga para sus padres, pobres de suyo.

Primero fué a Gijón a casa de un pariente, donde entró como criada de servicio. Y hace poco tiempo se trasladó a Candás, entrando a servir en el establecimiento llamado "Venta Erita

la sepultó hasta el puño en el vientre, cayendo redondo al suelo.

Cuando llegó el médico sólo pudo certificar que era cadáver.

EL ESTADO DE MARIA

María estaba en una habitación contigua a la cocina, caída en un charco de sangre.

Recogida, se le practicó la primera cura y después fué trasladada a Gijón en el coche ambulancia de "Paz y Caridad".

Su estado es grave, aunque no desesperado.

DETALLES FINALES

El cadáver de José, previas las diligencias del caso, fué trasladado al cementerio de Candás, donde hoy se le practicará la autopsia.

El vecindario de Candás, en su mayoría de pescadores, gente pacífica y

Temporada Teatral de Navidad

Compañía de comedias de EUGENIA ZUFFOLI DEBUT hoy 21 de Diciembre de 1929

TEATRO GAMPOAMOR

A las 8 1/2 A las 10 1/2 Estreno de la obra de mayor éxito de D. Jacinto Benavente

Vidas cruzadas

TEATRO JOVELLANOS

A las 7 1/4 A las 10 1/4 EL CANTOR DEL JAZZ por Johnson y May Mc. Avoy

en el establecimiento algunas personas tomando "las once", fueron testigos de lo ocurrido, de alguno de los cuales proceden nuestras referencias.

LOS PROTAGONISTAS

El se llama José Vigil Fernández, de 22 años de edad. El nombre de ella es María del Socorro Castro Barros y cuenta 19 años.

En realidad, dos niños como quien dice; pues el aspecto casi infantil de los dos, aún los hacía más jóvenes de lo que eran.

¿Cómo en muchachos que puede decirse que aún no saben nada de la vida, que no han tenido tiempo material para gustar de ninguna de sus amarguras, pueden darse extremos de tal desesperación?

ANTECEDENTES

José y María del Socorro contrajeron matrimonio en Santiago hace unos tres años.

El hacía madrefías y se ganaba honradamente la vida. Ella atendía a las faenas del hogar sin que el menor disgusto alterara la paz conyugal.

APARECE UNA AMIGA

Pero de pronto aparece una tercera en discordia. Era ésta una amiga de José, que dió al traste con la tranquilidad del hogar.

Dicha amiga tomó sobre sí la honrosa tarea de sembrar la zizania entre los dos esposos.

El, demasiado joven, impulsivo, comenzó a dar oídos a la intrusa y tal vez se aficionó a ella.

En cambio, a María del Socorro se le hacía imposible la vida y decidió marcharse a casa de sus padres.

Así se lo planteó un día a su marido. José dijo que bien, que podía hacerlo; pero que él dejaba de trabajar.

Como la esposa comprendió que no había vida conyugal posible con la zizania de por medio, se fué a casa de sus padres. El marido abandonó su oficio de madreiro, la siguió y acabó por instalarse con sus suegros.

JOSE INTENTA MATAR A SU MUJER

Con la nueva vida continuaron tan bien los días. El padre de María era minero y a causa de su trabajo faltaba de casa casi todas las horas del día.

Aprovechando una de estas ausencias, José, después de un fuerte altercado con su esposa, cogió un cuchillo y trató de agredirla, lo que hubiera hecho a no haberse interpuesto una hermana de María del Socorro, que pudo retirar a ésta en una habitación.

Corrió enseguida a llamar a otro hermano que tenía, llamado Ernesto, pero cuando éste llegó, su cuñado había desaparecido.

JOSE VUELVE...

Más de dos años estuvo ausente José.

Y casi lo tenían olvidado, ya que en todo ese tiempo no volvió a dar fe de vida, cuando hará como unos tres meses volvió de nuevo a Santiago.

fiar", propiedad de un pariente de sus padres.

JOSE LE SIGUE LA PISTA

Pero José no se dormía. Supo estos traslados de residencia de su mujer, y cuando creyó que su instalación en Candás era definitiva, se fué a dicho pueblo costero, donde llegó hace cuatro días.

Ya en el primer día que llegó pudo estar con su esposa, a la que requirió para que dejase el establecimiento y se fuera a vivir con él. María se negó,

alegando que no trabajaba y además que la maltrataba cruelmente. Parece ser que al despedirse ambos, José dejó asombrar algunas palabras que dejaban presuntir su venganza.

JOSE HIERE A SU ESPOSA

Ayer, día 20, se presentó de nuevo en el establecimiento. Dijo que se marchaba a Gijón, donde encontraría trabajo; pero que antes quería despedirse de su esposa.

Como nadie creía que llevase propósitos malvados, se le dejó pasar a la cocina donde María se encontraba.

Una vez los dos frente a frente, José insistió en que se marchase con él.

—Déjame en paz—parece que le dijo ella—. Ahora estoy bien; vivo en paz... Vete a Gijón, busca trabajo y si lo encuentras, acábarémos por vivir juntos.

El reiteró porfiadamente su deseo de marcharse los dos inmediatamente; ella se negó con toda resolución, y entonces José, exasperado, sacó una navaja barbeta del bolsillo de la chaqueta y se lanzó rápidamente sobre su pobre mujer, a la que dió un tremendo tajo en el cuello.

Tan fuerte fué el golpe, que la navaja se quebró por la mitad.

Mientras María se apretaba el cuello con el instinto natural de no desangrarse, el José vió un cuchillo sobre la mesa, el mismo con que su esposa estaba monicando unas patatas, y se abalanzó sobre ella.

Pero un cliente que había oído el grito desgarrador de María, corrió hacia la cocina y viendo sobre la mesa una máquina de embotellar, se la arrojó a José, impidiéndole que asestara un nuevo golpe.

Entre tanto María pudo huir de la cocina.

JOSE SE SUICIDA

También huyó José, saliendo a la calle.

La gente que estaba en el establecimiento, recha del primer momento de estupor, saltó en su persecución.

El agresor se ocultó detrás del autobús que hace el servicio Candás-Llanoco, a la sazón parado junto al establecimiento, y allí, con el cuchillo que aún esgrimía, se dió una porción de tajos en el cuello y pecho.

En tal situación lo descubrieron los testigos.

José los miró con aire de desafío. Haciendo un esfuerzo supremo se puso en pie, y sin pronunciar una sola palabra, levantó la mano con el arma y se

sensata, está impresionado con la desgracia ocurrida.

La impresión general es que el José era un perturbado.

Todos tienen palabras de conmiseración para la pobre María del Socorro, cuya conducta ejemplar proclaman todos los candásinos que la conocieron.

EL TEATRO DE MODA

PROGRAMA EXTRAORDINARIO Metro Goldwin Mayer

¿Deben las bailarinas casarse? con el siguiente reparto LLOYD HUGUES - LEWIS STONE BILLIE DOVE

Mañana: Otra producción «Capitolo» 12991 EL VALS DEL AMOR con Lya Mara y Ben Lyon

En el Orfeón Ovetense Curso de Esperanto

El Grupo Esperantista de esta Sociedad organiza una serie de cursos gratuitos que darán comienzo el día 23, clasificados en la siguiente forma:

Curso infantil Diario, de 7 a 8 de la noche, a cargo del joven esperantista don Emilio Pefarroya.

A este curso quedan invitados todos los hijos y familiares de los señores socios y difeccionistas.

Curso elemental Alterno, los días martes, jueves y sábados, a cargo del competente profesor don Luis García Fernández, de 8 a 9 de la noche.

Curso superior Alterno, los días lunes, miércoles y viernes, por el mismo profesor y el mismo horario.

Para asistir a estos cursos es imprescindible ser socio del Orfeón. Las señoras pueden asistir aunque no pertenezcan al mismo.

El día militar SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY De la Plaza

Guardia de Cárcel.—Príncipe. Campo de tiro.—Zapadores. Capitán de día, hospital y provisiones.—El del Príncipe don Alejandro Rodríguez Rivero.

Imaginería de ídem ídem.—El del mismo don Enrique Correa Cañedo.

Zapadores Minadores Cuartel.—Capitán (escala reserva) don Fermín Huergo Fernández.

Guardia.—Teniente don Manuel García Rendueles.

Imaginería, vigilancia, visita y hospital.—Ídem don José García Alós.

Príncipe Cuartel.—Capitán don Enrique Correa.

Guardia y compra.—Alferez don Cristóbal Cabrera.

Imaginería, visita, hospital y vigilancia. Teniente don Rafael Vallina.

Federación Agrícola Asturiana

TASA DE RODAJE

Habiendo surgido varias incidencias con motivo del pago de la tasa de rodaje correspondiente a los carros agrícolas, parece necesario dar la debida publicidad a las siguientes órdenes aclaratorias, dictadas recientemente por el Ministerio de Fomento:

"Vistas las dificultades surgidas por erróneas interpretaciones de las disposiciones sobre la tasa de rodaje y muy especialmente en lo concerniente a las exenciones de carros agrícolas, ya por haber satisfecho el año 1927 o porque sin haberlo satisfecho entienden algunos propietarios deben satisfacer únicamente 0,75 pesetas, por provisión de placa, así como también otras clases de dudas que han dado lugar a un considerable número de reclamaciones, se ha dispuesto lo siguiente:

1.º El período de recaudación voluntaria de la tasa de rodaje correspondiente al año de 1928, que debía terminar el día 10 del actual, se prorroga hasta el día 25 del corriente, inclusive, pudiendo los usuarios de toda clase de vehículos satisfacer el importe de la tasa de rodaje, sin recargos de ninguna clase.

2.º Los dueños de toda clase de vehículos de tracción de sangre no harán efectiva ninguna cantidad relativa a la tasa de rodaje si no les entregan el recibo correspondiente, sin que por ningún concepto puedan los recaudadores hacer entrega provisional de placa de circulación, ni aún prometiendo facilitar posteriormente los oportunos recibos.

3.º Los dueños de vehículos que aparezcan clasificados como agrícolas, deberán satisfacer 0,75 pesetas o 2,50 pesetas, según que puedan o no acreditar, con la entrega del recibo al Recaudador, haber satisfecho la tasa de rodaje de 1927, sin que sirva de justificante la presentación de la placa, toda vez que ésta es independiente de la mencionada tasa de rodaje y continuar en período voluntario la recaudación del año 1927, no pueden expedirse certificaciones acreditativas de haber satisfecho dicho año 1927.

Una vez más temas de encarecer a

todos los Sindicatos federados se enteren debidamente de la presente nota y orienten a los asociados a fin de evitar confusiones."

Asociación Profesional de Empleados de Bolsa

AVISO

El culto Vocal de la representación obrera del Comité Interlocal de Despachos, Oficinas y Banca de Asturias, don Gregorio Menéndez, de Gijón, accediendo a los ruegos de esta Asociación disertará sobre el tema "Los Comités Paritarios y el contrato de trabajo", asunto de grandísimo interés en los momentos actuales y que afecta, de manera especial, a todos los empleados de Banca de la provincia.

La "conversación" del señor Menéndez tendrá lugar a las siete y media de la tarde de hoy sábado 21 en el salón de actos de la Sociedad, quedando la entrada reservada exclusivamente a los señores asociados, quienes por este único "aviso" deberán considerarse invitados.

La Directiva.

Del crimen de anteanoche FALLECIMIENTO DEL «POLI»

En el Hospital provincial dejó de existir ayer por la mañana el herido de anteanoche Polidoro de la Vega (a) "El Poli", que como es sabido fué apuñalado por Minervino Ortega (a) "El Mocetón", en un establecimiento de la calle de la Luneta.

El Juzgado de Instrucción continuó ayer practicando diligencias y tomando declaración a todos los testigos que se hallaban en el citado establecimiento, coincidiendo casi todas las declaraciones con las referencias dadas por nosotros en la información de ayer.

Por el mismo Juzgado se ha dispuesto que hoy se practique la autopsia al cadáver de Polidoro de la Vega por el médico forense y personal de guardia del Hospital provincial, dictando auto de procesamiento, sin fianza, contra Minervino Ortega, como autor de la muerte de Polidoro.

Este número ha sido visado por la censura

LA SESION DE LA PERMANENTE MUNICIPAL

Como no han de construirse más casas baratas, se venderá el terreno hoy sobrante

A la hora de costumbre, dió comienzo la sesión, bajo la presidencia del alcalde propietario, señor Caicoya.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

COMUNICACIONES OFICIALES

En el período de comunicaciones oficiales, se dá cuenta de una del alcalde de Siero dando el pésame al Ayuntamiento por la catástrofe ocurrida el día 9 en la Fábrica de la Manjoja.

INFORMES DEL ABOGADO CONSISTORIAL

Se aprueban los informes del abogado consistorial que hacen referencia, uno, al pago de pesetas que doña Carmen Alvarez tiene que entregar al Ayuntamiento; y otro a un recurso planteado por don Próspero Blanco.

JUBILACION DE EMPLEADO

La Comisión de Interior propone la jubilación del empleado municipal, don Armando Collar, con la cantidad anual de 5.600 pesetas, que corresponde al ochenta por ciento del sueldo que disfrutaba hasta hace dos años.

El alcalde, dedica frases de elogio a la actuación de este funcionario, que durante treinta y tantos años vino demostrando tanta competencia como laboriosidad.

La Secretaría propone se solicite para él la Medalla del Trabajo, y así se acuerda.

PADRÓN DE VECINOS

Se acuerda incluir como vecinos de Oviedo, a don Ángel Llona y don Manuel Peláez.

ENAJENACION DE SOLARES

La Comisión correspondiente propone que a los vecinos que ocupan las viviendas de las casas municipales del Monte de Santo Dominlos patios que a cada uno corresponden, y que el terreno que sobre, desgo, se les ciera convenientemente pues de hecha esta distribución, se enajene, pues no parece criterio del Ayuntamiento el construir nuevas casas baratas.

EL SERVICIO DE "TAXIS"

Se dá lectura a una instancia que presenta el presidente de la Sociedad de Chóferes de Oviedo, para que se señale un límite de "taxis" para el servicio público dentro de la capital.

La Comisión no está conforme con que se llegue a limitar dicho servicio, puesto que entiende que con ello pudieran resultar lesionados los intereses del público.

PASOS DE ADOQUINES

Se aprueba el presupuesto de 18.140 pesetas, para la colocación de adoquines en los enlaces de aceras en algunas calles de la población.

SERVICIO DE AGUAS

Se dá cuenta de una instancia que presentan los vecinos de San Pedro de Nora, pidiendo se construya un lavadero y abrevadero, y una fuente en dicha parroquia.

La Comisión deniega la construcción del lavadero y abrevadero, proponiendo se arregle la fuente, consignando doscientas pesetas para estas obras.

Se aprueba la petición que hace don Moisés Iglesias, solicitando servicio de agua para el campo de Verusta, con la condición de que los gastos sean por cuenta del solicitante.

Se deja sin efecto, por ahora, la propuesta de adquirir un automóvil-regadera con destino al servicio de limpieza.

Se aprueba el informe de la Comisión referente a la reclamación que hace el coronel del Cuartel Pelayo.

RECURSO CONTRA UN ACUERDO

Se dá cuenta de un escrito de recurso presentado por don Evaristo Martínez, sobre aprovechamiento de agua en Lorianana.

La Comisión rechaza el recurso, y los concejales señores Valle y Vallare formulan un voto particular en el sentido de que debe accederse a lo solicitado por el señor Martínez.

Se acuerda conceder a todos los vecinos de Lorianana el aprovechamiento de las aguas, mediante contador, abonándose 0,25 pesetas por metro cúbico.

AMPLIACION DE LUCES

Se acuerda ampliar tres luces en la llamada carretera de Santo Domingo, desde el trozo que comprende de la casa propiedad del señor Casariego, hasta la quinta del señor Rosal.

POLICIA URBANA

Se autoriza a don Arturo Calzón para reformar el piso primero de la casa número 28 de la calle de Uria.

Lo mismo se hace con la instancia que presenta don Adolfo Cabal, que solicita reformar el bajo de la casa número 1 del Campo de los Reyes.

También se aprueba la solicitud de don Manuel González, pidiendo le autoricen instalar un kiosco en la plaza de Alvarez Acevedo.

A don Mariano Antuña, se le autoriza para hacer uso del estudio municipal, siempre que abone el impuesto establecido a este fin.

POLICIA RURAL

La Comisión de Policía rural, propone, en el expediente abierto contra don Vicente Fernández, que

SALON TORENO

HOY A las 7 1/4 A las 10 1/2

(acontecimiento cinematográfico) ESTRENO TITAN de la «FOX», en once partes

ESTRELLAS DICHOSAS

por la inolvidable pareja de «El ángel de la calle» CHARLES FARRELL y JANET GAYNOR

Tarde y noche regalo de una moneda de oro

en el término de quince días desde este al derribo de un tendejón en terrenos que corresponden a la vía pública.

Y no habiendo más asuntos que tratar, a las siete y cuarto se levantó la sesión.

SECCION OBRERA

En Sama de Langreo JUVENTUD SOCIALISTA LANCREANA

Esta entidad convoca a junta general ordinaria para mañana, día 22 a las tres y media de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura de actas. Lectura de cuentas. Comunicaciones. Dictamen del delegado a la Federación.

Proposiciones generales. En Valdesoto (Siero)

A LOS PARADOS DE PUMARABULE

A beneficio de los obreros que aún continúan parados de Pumarabule, se hizo una suscripción en "Hulleras del Rosellón", cuyo total asciende a 120,50 pesetas, que se hallan en poder de Efraim Díaz presidente de la sección minera.

Pueden los interesados pasar a recogerlo el domingo por la tarde o el miércoles, día de Navidad.

Este número ha sido visado por la censura

anunciando en LA VOZ DE ASTURIAS Pida presupuesto sin compromiso alguno, a PUBLICITAS

Organización Moderna de Publicidad Calle Uria, 70. Teléfono 2164 Apartado 99 OVIEDO

INFORMACIONES DE LA REGION

DESDE SAMA DE LANGREO

Si el presupuesto se liquida con un gran superávit, debe invertirse éste en construir escuelas nacionales para las aldeas

En diferentes ocasiones hemos tratado en estas columnas de la necesidad que tienen los pueblos pequeños de nuestro concejo de que se les dote de escuelas nacionales y de que se vaya a la construcción de edificios donde instalarlas, para lo cual pudiera tomarse como punto de partida las mociones de los ex-concejales señores Mata y Valdés. Recientemente, cuando las sesiones en que se discutieron los presupuestos para el año próximo, el concejal señor Suárez Martínez, se ocupó también de lo urgente que es en Langreo ir a la solución del problema escolar, sobre todo en las aldeas, donde el Ayuntamiento está gastando dinero en subvenciones a escuelas particulares que no siempre pueden reunir las condiciones apetecidas por los pueblos, entre ellas la de la gratuidad. Varios de los suscritores las palabras del señor Suárez, se habló de empréstita para construir escuelas etcétera, etcétera; pero lo cierto, lo lamentablemente cierto, es que en los siete años de dictadura, el Ayuntamiento de Langreo se limitó a pedir una escuela mixta en el pueblo de Cabaños. Entretanto—y lo hemos dicho muchas veces—otros Municipios, algunos bien cercanos, crean y construyen escuelas, y por no citar más, ahí está el de Laviana levantando unas hermosas escuelas graduadas con la ayuda económica del Ministerio de Instrucción pública.

Háblase estos días en Langreo, y nos parece que ya lo dijo algún periódico, que nuestro Ayuntamiento, en virtud de los impuestos sobre carbones, va a liquidar el presupuesto vigente con un superávit de ciento cincuenta mil a doscientas mil pesetas; y si esto es verdad, creemos llegado el momento de recordar a nuestros concejales las promesas hechas a los pueblos pequeños de que, en cuanto hubiera dinero, se acometería lo referente a construcción de edificios escolares.

Con esas pesetas y otras tantas, por lo menos, que pueden conseguirse del Ministerio—para lo cual hay que hacer un sencillo expediente—se construirían varios edificios con aulas para clases y casa-habitación para los maestros, con lo cual el Ayuntamiento ahorraría una buena cantidad, que sería, naturalmente, baja en los presupuestos ordinarios, en el capítulo de gastos obligatorios.

Si es cierto que va a haber ese superávit, piensen los señores concejales que nada mejor, nada más práctico y nada más patriótico que destinarlo a fomentar la cultura primaria, de la que las aldeas están tan necesitadas.

A ver si para cuando se inauguren las obras de traida de aguas y alcantarillado, pueden inaugurarse en los pueblos humildes unas escuelas limpias y alegres, donde la infancia reciba, sonriente, el pan de la inteligencia.

Higiene y cultura. ¡Qué obra más simpática!

EL AGUINALDO A LOS EMPLEADOS Y OBREROS MUNICIPALES

Muchos son los obreros y empleados que no han tenido aumentos en sus jornales y sueldos al confeccionar los presupuestos, y toda vez que nada se les aumente, bien estaría que, con motivo de las Pascuas, se les diese como aguinaldo una mensualidad. No es mucho pedir para los modestos servidores municipales que un año y otro año están sometidos a un mezquino haber en estos tiempos de gran carestía de la vida.

LA ESCUELA DE CABAÑOS

Según leemos en la "Gaceta", ha sido creada provisionalmente una escuela mixta, que será servida por La mejor solución alcalina se obtiene con la **SAL VICHY-ÉTAT** producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

maestro, en el pueblo de Cabaños, parroquia de Ciaño.

Para elevar a definitiva esta creación, el Ayuntamiento debe dotar a la escuela de mobiliario y material que exigen las disposiciones vigentes.

Nos alegraría que el Ayuntamiento se decidiese a continuar solicitando la creación de otras escuelas.

EL PLENO APRUEBA, POR FIN, EL REGLAMENTO DE EMPLEADOS MUNICIPALES

En la sesión del Pleno que el jueves último celebró nuestro Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Soldevilla, se aprobó definitivamente el Reglamento por el que han de regirse, en cuanto a su situación como funcionarios, los empleados municipales, con arreglo a lo legislado por el actual Gobierno.

Defendió calurosamente el Reglamento su autor el teniente alcalde don Manuel Suárez Martínez, que ha batallado muchísimo en favor de dichos empleados desde los escaños municipales, y el Pleno aprobó, por unanimidad, la propuesta del señor Suárez.

Nosotros, que en diferentes ocasiones, hemos abogado porque se reglamentase debidamente el personal técnico y administrativo del Municipio, nos congratulamos de

que, por fin, y gracias al tesón del teniente alcalde señor Suárez, apoyado por el alcalde señor Soldevilla y demás concejales, se haya resuelto favorablemente este asunto.

SESION DE LA PERMANENTE

Relación de los acuerdos tomados por la Comisión Permanente en la sesión del día 19 de Diciembre de 1929:

Se acordó tomar en consideración la petición de vecinos de Corros, pidiendo la instalación de alumbrado público.

También se acordó dar traslado a la Electricista de la petición de los vecinos de Las Vinadas, Campanal y Zorera de Riaño, solicitando la instalación de la red de alumbrado en dichos pueblos.

Se acordó desestimar la petición de los encargados del personal obrero.

Se acordó que el señor alcalde informe la petición de don Esteban García y resuelva según su parecer.

Fue aprobado el informe del arquitecto en la reclamación de don Luis Vázquez, de La Valdre, con la condición de renunciar a la indemnización por los terrenos que dice le fueron ocupados.

Se acordó autorizar al señor alcalde, para que éste señale la cantidad con que haya de contribuir el Ayuntamiento a la Asociación de Patronato de presos y liberados.

Igualmente se acuerda hacer el acta de entrega de los terrenos que han de ocuparse para el encauzamiento del río Samuño, para su envío a la Hidráulica del Miño.

Se acuerda que el señor alcalde y administrador de arbitrios redacten la fórmula a que hayan de ajustarse los tableros que tienen sus despachos en la aldea.

UNO NOVIOSI

Hasta fin de año, extraordinaria rebaja de precios en los grandes Almacenes de Muebles de

CARLOS.—Santa Clara—Oviedo.

DESDE LA FELGUERA

Bases del V Certamen Provincial del Trabajo (II oficial)

BASES GENERALES

Primera. Podrán concurrir a este Certamen todos los obreros asturianos que residan dentro y fuera de Asturias.

Segunda. Todo expositor que desee concurrir a este Certamen, deberá solicitar del presidente del Comité de admisión y organización las cédulas de inscripción que para mayor facilidad de los interesados se les facilitarán impresas y con las instrucciones necesarias.

Las cédulas serán de dos clases: en la primera se hará constar el nombre del propietario del trabajo presentado, número de orden, Sección a que corresponde la instalación del mismo, tasación y un lema.

En la segunda, se hará constar la clase de trabajo con el lema que figure en la cédula primera.

Este lema es el que se pondrá junto con el trabajo al público.

Tercera. Los expositores solicitarán las cédulas de inscripción en las oficinas de este Certamen (Escuela de Artes y Oficios en La Felguera).

Cuarta. El plazo para la presentación de dichas cédulas de inscripción será hasta el 15 de Junio de 1930. El de la presentación de los trabajos será hasta el 20 del mismo mes.

Los trabajos que se presenten después de esta fecha, el Comité se reserva el derecho de admisión, que viene ocupando en el Ayuntamiento de Langreo.

Aunque es cierto que se me ha hecho tal ruego—añade el señor Suárez—no es menos cierto que mi única promesa fue la de aplazar unos días mi dimisión, a cuya presentación estoy tan firmemente decidido, que el día 31 del actual mes la presentaré al señor alcalde, y desde dicha fecha, por tanto, dejaré de pertenecer al Ayuntamiento langreano.

Nos hacemos eco de las manifestaciones del señor Suárez, a ruegos suyos y para que nuestros lectores tengan una información exacta sobre el asunto,

Corresponsal.

Quinta. El Comité de admisión y organización, una vez depositado por el expositor el trabajo en la instalación general, facilitará al interesado una cédula donde conste el nombre del propietario, de la obra presentada, número de orden, Sección a que corresponde la instalación y lema con que figura en la misma.

Si se presentaran máquinas o aparatos dotados de movimiento, se indicará la clase de fuerza necesaria para su funcionamiento, conforme al modelo de inscripción, siendo de cuenta del Certamen los gastos que origine la instalación.

Sexta. El expositor deberá entregar la obra en el local oficial del Certamen o avisará previamente al Comité el día en que deban llegar los objetos convenientemente embalados y facturados a la estación del ferrocarril. Los objetos deberán venir en forma que sean de fácil instalación, acompañando los elementos auxiliares que para ello sea preciso.

Séptima. Será de cuenta de los expositores el recoger sus obras después de la clausura del Certamen, señalándose al efecto como plazo hasta el 10 de Agosto.

Se previene que de no hacerlo así, quedará libre el Comité de toda responsabilidad por deterioro o pérdida que puedan sufrir los trabajos.

Octava. La custodia y conservación de las obras instaladas estará a cargo del Comité, el cual nombrará el personal de vigilancia que sea preciso.

Novena. Para que las obras sean admitidas se exige que sean expuestas por primera vez en el mismo, sin que hayan figurado en ninguna otra Exposición o Certamen que se haya celebrado con anterioridad.

En casos excepcionales se reserva el Comité el derecho de admisión en las condiciones que crea conveniente.

Décima. Cuando se compruebe que un expositor no ha ejecutado la obra presentada o que no cum-

DESDE NOREÑA

Por el Tribunal Supremo ha sido casada y anulada la sentencia que la Audiencia de Oviedo dictó contra la Permanente de este Ayuntamiento

BREVISIMOS ANTECEDENTES

En 23 de Agosto de 1927 el Delegado gubernativo suspendió de empleo y sueldo al que era Secretario del Ayuntamiento don Luis G. del Campo. El Ayuntamiento no tomó acuerdo ni resolución alguna sobre tal suspensión. Con todo, el señor del Campo demandó a la Permanente del Ayuntamiento, exigiéndole la los sueldos adeudados por efecto de la suspensión ante la Audiencia de Oviedo.

La Audiencia sentenció condenando a los miembros de la Permanente a pagar al señor del Campo la cantidad por concepto de sueldo que, como Secretario, debió percibir desde el 19 de Mayo de 1928 hasta que recayera sentencia ejecutoria en este recurso, y fuera abonada la cantidad hasta la fecha en que por cualquier motivo legal cesara en lo sucesivo, el señor del Campo, en su cargo de Secretario del Ayuntamiento de Noreña, con las costas a los demandados.

Los miembros de la Permanente, por medio de su procurador el señor Pumarín, dirigido por el letrado señor Moutas, interpusieron recurso de casación por infracción de ley, basados: Primero, en la indebida interpretación errónea del artículo 1.º de la Ley de 5 de Abril de 1904 y del 258 del Estatuto municipal e inaplicación del 238 de este mismo Cuerpo legal; segundo, en incongruencia de la sentencia con las pretensiones del actor y consiguiente infracción en los artículos 359 de la Ley de Enjuiciamiento civil y 11 y 12 del Reglamento de 23 de Septiembre de 1904; y tercero, en error de hecho en la apreciación de la prueba, que resulta demostrado por documento auténtico.

Y en su FALLO dice: Fallemos que debemos absolver y absolvemos a don Rufino Alonso Blanco, don Fernando Moya Alacuberto y don Henmenegildo García Espinilla de la demanda contra ellos interpuesta por don Luis González del Campo, al que condenamos al pago de las costas de la instancia ante la Audiencia.

Así por esta nuestra sentencia etc., etc., etc.

Esto, como se vé, constituye un verdadero triunfo para el letrado señor Moutas no menos que para los miembros de la Comisión permanente de nuestro Ayuntamiento, los cuales siempre estuvieron seguros de la justicia de su causa y que ahora ha sido solemnemente declarada por el más alto Tribunal del Reino.

X y Z.

"ASTUR"

Restaurant de Nicanor Alvarez

Piazuela de Riego, 4—OVIEDO—Teléfono 18-28

Servicio a la carta y por cubiertos—Especialidad en fiambres

Se sirven bodas, bautizos y encargos

Cocina dirigida por el dueño Precios económicos



El principio y el fin.

Mayor será la distancia entre la infancia y la vejez cuando se fomenta y mantenga el vigor y la pureza de la sangre a través de los años con el potente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

CALEFACCÓN - SANEAMIENTO

ALBERTO M. AVELLO

Uría, 72 OVIEDO Tel. 11-08

CONTADORES DE AGUA

D. D. Delaunet-Dufabeltia, S. A.

SAN SEBASTIAN

Los mejores en el mercado mundial

FÉLIX ALONSO

Uría, 7 Gijón

CUOTAS

EQUIPOS COMPLETOS DESDE 200 PESETAS

JAVIER MARTIN

RUA, 18 OVIEDO

En las condiciones exigidas en las bases anteriores se le declarará fuera del concurso.

Undécima. El Comité se reserva el derecho de admitir aquellos trabajos que a su juicio proceda figurar en este Certamen y agregarlos a la Sección que considere más adecuada al efecto aún cuando no pertenezcan a ninguno de los ramos que quedan señalados.

Duodécima. Habrá un Jurado dictaminador el cual será nombrado por el Comité; el nombramiento de este Jurado se dará a conocer oportunamente.

Décimotercera. No se admitirán obras pictóricas y escultóricas, a no ser que por su carácter puedan ser incluidas en las Secciones tercera, sexta y octava.

Décimocuarta. No se cobrará a los señores expositores cantidad alguna por la superficie de los objetos instalados, energía eléctrica ni entretenimiento de las máquinas.

COMISION ORGANIZADORA

Presidente honorario: Don José Cuesta Olay, Presidente de la Diputación provincial.

Presidente: Don Mauro León Vallejo, Ingeniero industrial, jefe de los Talleres de Construcción de la Sociedad Metalúrgica "Duro-Felguera".

Vicepresidente: Don Rafael Beltráin, Ingeniero industrial, jefe de los Talleres de Ajuste, Forja y Calderería de la Sociedad Metalúrgica "Duro-Felguera".

Secretario: Don Antonio Salazar Rozas, Secretario de la "Sociedad

está Vd. inútil..

por el reuma, ciática, lumbago, dolor de riñones, etc.

Póngase donde sienta dolor un

EMPLASTO

POROSO AMERICANO DE FIELTRO ROJO DEL

D. WINTER

MARCA REGISTRADA El alivio es inmediato.

EMIGRE LA MARCA WINTER EN LA CUBIERTA

Festejos de San Pedro y Certamen del Trabajo.

Vocales: Señorita Eulalia A. Lorenzo, Directora de las Escuelas Nacionales de La Felguera.
Don Angel Barco López, Presidente de la "Sociedad Festejos de San Pedro", organizadora de este Certamen.
Don Juan Perotti, antiguo contramaestre de los Talleres de la "Compañía de Asturias".
Don Rodolfo Allen, contramaestre de Ajuste y Torno de la Sociedad Metalúrgica "Duro-Felguera".
Don Sabino Antuña, contramaestre de Fundición.

AUDICION MUSICAL

Programa que ejecutará mañana domingo, en el Panque de La Felguera, nuestra laureada banda municipal. Pasodoble, "Teniente Raposo". — J. Pallanca.
"Impresiones de España" (serenata). — J. Mallats.
Fantasía de la zarzuela "Los sobrinos del capitán Grant". — Calballeiro.
Tango "Papirusa". — O. Roma.
Marcha de las mandolinas. — Franco.

POLA DE SIERO DE SOCIEDAD

Han llegado de El Escorial, a pasar las vacaciones de Navidad, los jóvenes Gregorio Vigón Escalera, Ramón Muñoz y José Domínguez. — Después de una larga estancia entre nosotros, ha salido para Portugal, donde pasará unos días, trasladándose luego a Vigo, donde embarcará para Buenos Aires, el rico comerciante de Tucumán don Gregorio García con su señora doña Margarita Marengo e hijos.
Que su estancia en esta les haya sido grata.
— De Gijón, de pasar unos días, ha llegado la simpática y bella joven Indalecia Baragaña.
— Para Sevilla ha salido don Manuel Cabeza.

MATCH DE BOXEO

Hoy sábado, en el Teatro Cervantes, se celebrará un match de cinco encuentros de boxeo entre varios luchadores de la provincia.

ANIVERSARIO

Se ha cumplido el primer aniversario del fallecimiento del señor don José González, persona que gozaba de numerosas simpatías por su carácter afable y su bondad de sentimientos.

Todas las Misas que se celebraron tal día en el Asilo de Ancianos y en la iglesia parroquial fueron aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Al recordar tan triste fecha reiteramos el pésame a toda su familia.

ENFERMO

Se encuentra enfermo de gravedad don Fermín Cantellí.

UNA FIESTA

El domingo, en Vega de Poja, se celebrará la fiesta de María Inmaculada.

A las ocho habrá Comunión general y a las diez la solemne con sermón a cargo del cura párroco don Claudio Ordiales.

Por la tarde se efectuará la procesión por los alrededores de la iglesia.

La Guaxa.

CARBAYIN YA APARECIÓ EL AGRACIADO

El agraciado con el medio vigésimo del número 17.082, que rifaba la comisión organizadora del Grupo Coral Artístico, es Francisco Fernández Prado, que pasó a recoger su participación en el día de ayer.

¡Que ahora salga favorecido con el "gordo"!

FUNCIÓN TEATRAL

En el salón de la Sociedad Recreo y Cultura "La Buena Unión", se celebrará hoy sábado, a las siete de la noche, una función de teatro organizada por el cuadro artístico de la misma, y a beneficio de sus socios y familias.

Se pondrán en escena el drama en cinco actos y en prosa "La muerte civil", original de Antonio de Vilasalba, y un juguete cómico titulado "Hambre atrasada", de Donato Ovejuna, terminando la velada con un magnífico baile en obsequio a la juventud.

El domingo, a la misma hora, se repetirán las mismas obras, siendo la entrada pública y pagando en taquilla cincuenta céntimos.

Dado el interés que hay por ver la representación del drama, no dudamos que "La Buena Unión" se verá llena de aficionados espectadores. — La Directiva.

MIERES

COMIDA EXTRAORDINARIA A LOS POBRES

La Asociación Católica de la Mujer prepara para la tradicional fecha de Nochebuena una comida extraordinaria, que será servida a los pobres del concejo en el comedor existente en el Palacio de la Villa.

Gesto tan noble enaltece los buenos sentimientos de estas caritativas mujeres porque en día tan señalado es verdaderamente consolador que a estos pobres viejecitos y desvalidos cuenten con el extraordinario que únicamente se reserva a los pudientes.

LE ESTALLA UN FULMINANTE EN LA MANO, PRODUCIÉNDOLE LESIONES IMPORTANTES

En la tarde del pasado jueves, el niño llamado Miguel Otero, de diez años de edad, vecino de Requejado, que se había apoderado, en un descuido de sus padres, de uno de los fulminantes que el autor de sus días tenía guardados para el empleo en la explotación de una cantera, e ignorando el gran peligro del explosivo, se puso a jugar con él, teniendo la desgracia de que en el momento de producirse la explosión le alcanzase las manos, produciéndole la mutilación de las cinco falanges de la mano derecha, heridas en los dedos pulgar y medio de la izquierda, presentando también erosiones en la cara.

El herido fué asistido convenientemente en la Casa de Socorro por el médico de guardia, señor Sarabia, pasando luego al domicilio de sus padres.

También fué asistido en este benéfico establecimiento José Díaz, de 12 años de edad, vecino de la calle de Teodoro Cuesta, que presentaba la mutilación de la primera falange del índice y medio y magullamiento del anular de la mano derecha, lesiones que se las produjo al ser alcanzado por una rueda en un taller mecánico de esta villa, donde presta sus servicios.

El médico don Manuel Morate, asistió ayer en su domicilio al obrero llamado Manuel Martínez, de 38 años de edad, vecino de San Nicolás de Morcín, que hallándose prestando sus servicios como barrendero en la cantera de Peñamiel, tuvo la desgracia de que le cayese sobre el pie izquierdo una piedra, produciéndole en la región tarsiana una herida de alguna consideración.

ESPECTACULOS

La empresa Pombo prepara para el domingo la hermosa producción cinematográfica catalogada en la serie de extraordinarias, titulada "Hermano de armas".

En el salón Novedades también se proyectará, con motivo de su apertura, un programa extraordinario.

Los amantes de la escena muda tienen, pues, donde pasar unas horas agradables.

En el Salón Concert Carolina ha debutado con gran éxito la hermosa y notable bailarina Laura Bonnet, y sus actuaciones diarias alcanzan las merecidas y justas ovaciones que su arte merece.

AUDICIÓN MUSICAL

Se celebrará mañana, a la hora de costumbre, en la plaza de las Consistoriales, por nuestra notable banda municipal, con arreglo al programa siguiente:

- 1.º "La Cruz Laureada", marcha militar.
- 2.º "La reina mora", gran fantasía de dicha zarzuela.
- 3.º "Carmela", serenata de concierto.
- 4.º "Las maravillosas", fox-trot.
- 5.º "Ecos españoles", pasodoble final.

CONFERENCIA

Hoy sábado, a las siete de la noche, en el teatro Novedades, tendrá lugar una interesantísima conferencia a cargo del inteligente cirujano ovetense don Celestino Alvarez, que versará sobre el importante tema "El cáncer de la matriz".

Nada es tan trascendental para la vida de las naciones como las medidas sanitarias contra las calamidades que afligen a la humanidad.

A fin de que el público conozca en general los estragos de tan terrible mal, se ruega asistan al acto mujeres y hombres, excepto niñas y niños.

Corresponsal.

AVILES

NOTAS MUNICIPALES

En la sesión celebrada ayer por la Comisión Permanente municipal, entre otros asuntos de menor interés, se tomó el acuerdo de proceder en breve a la demolición de los edificios expropiados en la plazuela de Pedro Menéndez y calle del general Zuñivilla, para hermosemiento y urbanización de dichas vías, concediéndose un reducido plazo a los vecinos de dichas fincas para que las dejen a disposición del Ayuntamiento, una vez formalizadas las oportunas escrituras de adquisición.

Por la Alcaldía se impusieron multas de 5 pesetas a cada uno de los conductores de los automóviles siguientes: O—5.676, M—10.709, O—4.724, O—5.066 y C—1.549, por circular por la calle de Rivero, estando como está prohibido el paso.

UNA CONFERENCIA

En el Centro de Sociedades Obreras dió ayer una conferencia acerca de "El seguro de maternidad", el propagandista asturiano del partido socialista Luis Oliveira, que fué muy aplaudido.

DE SOCIEDAD

De Bilbao, donde pasó una temporada, regresó a esta villa nuestro querido amigo don Eduardo Fernández Guerra.

SUCESOS

En la madrugada de ayer fueron asistidos en la Clínica de urgencia de la Cruz Roja, Emilio Tejerina Nogales, de 24 años, y Francisco Hevia, de 32. El primero presentaba erosiones en la región frontal y párpado izquierdo, y el segundo heridas incisas en el rostro.

Los heridos manifestaron que dirigiéndose desde Avilés a Gijón en una camioneta del depósito de convezas de esta última localidad, sufrieron un accidente al irse el vehículo sobre la cuneta, rompiéndose el parabrisas, cuyos cristales les produjeron las lesiones que padecen.

Con los citados iban otros dos viajeros, también vecinos de Gijón, y que igualmente resultaron heridos, siendo éstos recogidos por una camioneta propiedad de un vecino de Avilés, que trasladó a los contusionados a Gijón.

También de madrugada fué curado en la Cruz Roja José García Suárez, de 17 años, quien trabajando en la fábrica de harinas "El Aguila" fué cogido por una correa transmisora, que le produjo una herida contusa en la mano izquierda.

La lesión fué calificada de pronóstico reservado.

Corresponsal.

MUÑO (SIERO)

LETRAS DE LUTO

Después de sobrellevar con cristiana resignación larga enfermedad, y confortado con los auxilios espirituales, dejó de existir en este pueblo el queridísimo vecino don Fernando Fernández Fiano, siendo su óbito muy sentido entre cuantos le conocían y trabajaban.

Hombre laborioso y honrado, había hecho siempre una vida digna de encomio, prestando su ayuda al necesitado y siendo verdadero favorecedor de sus convecinos.

Por eso la triste noticia de su fallecimiento ha causado tan penosa impresión que son muchísimas las demostraciones de pésame que ha recibido y está recibiendo su atribulada familia.

Hoy sábado, a las diez de la mañana, se verificarán solemnes funerales en la iglesia parroquial de Muñó, y acto seguido (serán trasladados al cementerio los restos mortales del señor Fernández Fiano.

Descansen en paz tan bondadoso amigo y reciban sus apenados deudos, en particular su viuda doña Josefa Suárez Vigil, la expresión sincera de nuestra condolencia.

LA LUZ ELECTRICA

Tenemos noticias de que se realizan gestiones encaminadas a que sea instalado en este pueblo el alumbrado eléctrico, y es de esperar que estas gestiones den pronto un resultado satisfactorio.

Nuestros lectores estarán al tanto de los trabajos que se vayan realizando.

LA CARRETERA

Vain muy adelantadas las obras de la carretera de Muñó hasta el ramal de Siero a Gijón, y bien merecen por ello un aplauso el digno Alcalde de Siero señor Pantorico y el activo concejal de esta parroquia don Alfredo Blanco, quienes, seguramente, no cesarán hasta conseguir que en fecha próxima, acaso para el verano, puedan llegar hasta el campo de la iglesia de este pueblo los automóviles con verdadera comodidad.

Corresponsal.

Redacción de "La Voz de Asturias"

Apartado núm. 29

LAVIANA

EL REPARTO DE "LA VOZ DE ASTURIAS"

Comunicamos a los lectores de este periódico, que a partir de la fecha de hoy queda establecido, por orden del acudado industrial y propietario del tranvía Laviana a Rioseco, el servicio que se venía prestando con los periódicos desde esta localidad a Rioseco.

Esperamos de nuestros amables lectores y suscriptores tomen nota de esta advertencia para volver en lo sucesivo a su habitual costumbre de salir a recoger el periódico a la llegada del tranvía a sus respectivos puntos de parada.

Muy de veras agradecemos al señor Blanco su ayuda para que la Prensa adquiera de nuevo la venta en los renombrados pueblos de Mumerá, Condado, Rioseco, etc.

Manuel RIO

CASA PERIQUIN

TERMINACION DEL TRANVIA DE COLLOTO

Mañana se rompe una rica pipa de SIDRA

de lo más exquisito.

¡A probarlo y a emborracharse!

SALAS

CON MOTIVO DE UN EMPRESTITO MUNICIPAL, ESCRITO LEIDO EN UNA REUNION CONVOCADA POR LA ALCALDIA

(Conclusión)

Ahora, colocadas las cosas ya en ese terreno, y en nuestro sincero deseo de ayudar al señor Alcalde y a la Entidad municipal en su laudable intento, y de procurar sobre todo que las obras se realicen, que es lo más importante, le diremos la forma en que únicamente consideraríamos posible el dar nuestro consentimiento para el empréstito.

Esas condiciones son las siguientes:

Primera. Que se haga una relación de las obras a ejecutar y del orden de prelación de las mismas; que se encargue a técnicos competentes, y titulados, que hagan los estudios, planos y presupuestos de cada una de ellas, para saber, aproximadamente siquiera, a cuánto va a ascender el importe total.

Segunda. Que una vez conocido el costo de cada una de esas obras y las condiciones en que se han de verificar, se discuta con intervención del vecindario la posibilidad de realizarlas todas, la inclusión o exclusión, en el caso de que sea posible ampliarlas o necesarias restringidas, y de todas el orden de preferencia en que hayan de ser realizadas.

Tercera. Que para todo esto se

GRAN BAILE DE MODA

por la orquesta "JAZZ-KISME"

de 4 1/2 a 8 1/2 mañana en el "SALON PALAIS"

nombre una comisión integrada por representantes de los pueblos que, asociada a la Corporación municipal, discuta y resuelva las cuestiones expresadas.

Cuarta. Que a esa Comisión se le reconozcan facultades suficientes para, por sí o por medio de delegado, inspeccionar las obras e intervenir la inversión de fondos.

No creemos (dado el evidente sentido democrático del Estatuto municipal) que las garantías anteriores puedan parecer excesivas, y más para satisfacción del público que para convencer al señor Alcalde y a la Corporación, diremos únicamente que la formación de planos y presupuestos facultativos es una precaución elemental de todo buen administrador, pues es claro que aveturarse a contratar un empréstito sin saber a ciencia cierta la obra a realizar y su costo, es un desatino administrativo. La discusión previa de plazos y orden de prelación es también una precaución indispensable, a la vez que una demostración del espíritu de imparcialidad y de justicia con que se trata de proceder, y en cuanto al nombramiento de la Comisión y la concesión a la misma de las facultades antedichas, bien ven el señor Alcalde y los señores concejales que "de nada nos serviría al vecindario esta reunión si de nada las aprovecharía a ellos el consentimiento que se le diese, si quedase todo limitado a una conversación entre nosotros" que permitiese lue-

Sección por palabras

¡OJO! El 1729 es el teléfono de Bau-tista González «El Morrudo», San Esteban de las Cruces. Mudanzas y transportes en general. Fabricación de sidra.

SE VENDE cordero lechal de Castilla, en la cañalera de Arieta. Plaza del Progreso. Teléfono 16 8.

SE ARRANJA en buenas condiciones la antigua granja de «Prestin», finca con sus siete áreas a labor más prado y arbolado, con abundante riego, vivienda y cuartos. Está a tinda a ochocientos metros de Cangas de Onís y lindante con la carretera. Para informes a sus dueños en la misma finca.

SE VENDE reparto chería, bien organizado, muy barato. Para informes dirigirse a Rafael Nieto Carrera, Postigo Alto, Oviedo.

SE TRASPASA un taller de vaciado, en Llanes, por no poderlo atender su dueño. Da, a razón: Fontán, 10 vaciador.

RESTAURANT CAMPOAMOR. — Comidas a todas horas. Especialidad en banquetes, bodas y bautizos. Precios económicos.

O CASION. — Vendo botellas tipo cerveza y Gijón, para sidra. José Redondo. Foncalada, 40. Teléfono 1858.

MOREDA (ALLER). — Se venden dos carros para caballerías en buenas condiciones. Para informes el correspondiente.

SE ARRENDA entresuelo en calle San Isidro, para sidra. José Redondo. Foncalada, 40. Teléfono 1858.

DOCTOR BERMEJO cierra su consulta de garganta, nariz y oídos, hasta el día diez de Enero.

CO (DERO) LECHAL se vende en la Carnicería de Miguel González. Plaza del Pescado.

SE VENDE equipo completo uniforme militar semi-nuevo, precio económico. Razón: Papelería Española.

PROFESIONALES

Méico especialista **Valentín Fernández VIAS URINARIAS PIEL Y SECRETAS**. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIDO
Urla, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

AHORRARA USTED DINERO COMPRANDO SU REGALO DE PASCÚAS EN LA JOYERIA DE CESAR LOPEZ
Grandes descuentos. Ramón y Cajal, 6

Una prueba terminante del magnífico temple del acero toledano se ofrece hoy a todos con las HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO"
de la Fábrica Nacional de Armas TOLEDO
Concesionarios exclusivos: PRODUCTOS NACIONALES, S. A. Conde Ziguena, 35 y 17. — Madrid.

ELINIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS ESTOMACAL
Lo reseta los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y óscara del estómago, estado óstimo su uso para todas las afecciones del
ESTÓMAGO e INTESTINOS
VENTA: Serrano, 80, farmacia-MADRID y principales del mundo.

Basilio García

Frueña, 4, duplicado OVIEDO

RELOJERIA - JOYERIA

La más brillante Exposición de objetos para regalos de Oviedo

Relojes de las mejores marcas,
corrientes, lujo, fantasía
Sortijas - Collares
Servicios de mesa
cubiertos, etc.

La temporada taurina LOS MATADORES DE NOVILLOS

TORON?
Alguien nos ha preguntado—y nosotros recogemos la pregunta—el por qué no tuvimos en cuenta, en nuestra relación de novillos, al que se trata de poner de moda y se llama Saturio Torón.

La respuesta es para nosotros sencillísima. Desde luego, no hubo olvido involuntario, sino que lo dejamos incluído precisamente entre los no mencionados. Lo incluímos a él y a todos los demás no citados nominalmente. Los que salieron a los puntos de la pluma y quedaron estampados en el papel no han tenido ni tienen nuestras preferencias. Pero pueden ser los mejores. No todos opinarán del mismo modo; pero en materia taurina caben todas las opiniones, y así se han dado casos de presentar como el mejor al que muchos tenían por el más malo. Y no se hundió nada ni la gente sensata se escandalizó lo más mínimo.

Si nosotros creyéramos en esto, ya hubiéramos pedido que se escandalizara ante muchas cosas adjudicadas al navarro Saturio Torón. Pero los aficionados leen ¡y tan impávidos! Así resulta que el antiguo boxeador es hoy uno de los novilleros más populares, sino lo es él más, y se le prepara una magnífica temporada, si no lo estorba un toro, que es lo que tenemos por más probable. Le bastó para lograr todo esto haber de tiempo un par de veces, y salir con suerte. Pero alguien ha dicho que con la suerte no se puede jugar, sobre todo por quien está constantemente al lado del peligro. ¡Ya veremos!

Pero nosotros no necesitamos ver más para negar en Torón lo que otros le atribuyen de la manera más prodigiosa. Quizás sea una negación demasiado categórica; pero en estos momentos estamos acompañados del convencimiento de que el supuesto aragonés no tiene condiciones para triunfar entre los toros.

Ya sabemos que alguien ha enloquecido porque Torón quiso resucitar la suerte de recibir al ponerla en práctica dos o tres tardes. Pero se olvidó del estilo de torero de este hombre. Mejor dicho, no tiene ninguno. Así lo creen los que afirman que aún no ha aprendido a irse de los toros cuando maneja el capote y la muleta.

¿Y se le niega también su calidad de hombre valeroso? ¡No, señor! Precisamente es lo único que tiene el simpático navarro. Pero si es esencial el valor para vestir el traje de torear, no está solo en el valor el secreto del triunfo. ¿Que lo demás se adquiere al poseer esa condición innata?... Pagan primeramente condiciones naturales, y éstas no se adquieren, sino que se perfeccionan con la práctica.

Para nosotros Saturio Torón no representa actualmente valor alguno en el torero. Y no olvidamos que para otros lo es todo. Para nosotros ni siquiera una promesa firme.

Podrá ser aventurado sostener cosa semejante, y más si se tiene en cuenta que no le hemos visto actuar. Pero hay muchas cosas que no se necesitan ver para formar juicio sobre ellas. Y nosotros, aunque procedáramos ligeramente, nos lo hemos formado. Por eso, y no por otra cosa, no salió entre los nombres de ayer. Nos parece menos to-

tero que los referidos, con menos personalidad, y en tal sentido para nosotros, por el momento no debiera salir del montón.

Hay quien lo entiende de otro modo, y escribe columnas enteras en cuanto Torón sale a la calle o abre la boca, acaso para bostezar. No sabemos como calificar esta clase de campañas. A nosotros nos basta con no secundarlas. Pero le haremos justicia a Torón. Eso sí. Y sin que nos importe un bledo sus andanzas, ni siquiera las faenas que dicen acaba de hacer durante la tiente en los campos salmantinos de Coquilla.

El año próximo será para él el de la gran prueba. Ya nos dirá el tiempo quien vivió más equivocado.

Sinceramente deseamos ser nosotros.

PALITROQUES.

A causa de la niebla

No se puede trabajar en el puerto de Nueva York

Nueva York.—A causa de la espesa niebla que cubre por entero este puerto, han sido suspendidos hoy los trabajos de carga y descarga, suspendiendo también la salida varios paquetes y otras embarcaciones.

Esta contrariedad supone la pérdida de un millón de dólares.

Un cálculo muy sencillo

LA VOZ DE ASTURIAS reparte todos los días más de 12.000 ejemplares en toda Asturias, si rían por lo tanto 12.000 las personas que compran el periódico.

La experiencia ha demostrado que un periódico es generalmente leído por varias personas y vamos a admitir que cada número sea leído por dos personas solamente, en cuyo caso serán 24.000 las personas que leerán el diario.

El problema siguiente se presenta, pues, a todos los que tienen algo para vender: propiedades, artículos por dar a conocer, establecimientos por traspasar, etcétera, etc.

¿CUAL ES MEJOR? Recurrir al envío de cartas y circulares o a la publicidad en LA VOZ DE ASTURIAS.

Vamos a verlo:

1.º CIRCULARES	
El franqueo de 12.000 circulares a razón de 0.02 por cada una	Ptas. 240
Papel e impresión de 12.000 circulares a 17.50 el %	id. 210
12.000 sobres, con impresión, 12.50 el %	id. 150
Trabajo	id.
Total	Ptas. 600

Muchas circulares como es sabido no llegan a su destino, no se leen o se tiran al cesto.

2.º LA VOZ DE ASTURIAS
En Sección general la línea cuesta 0.30 (descuento aparte) y 200 líneas bastan para expresar tantos argumentos como puede tener una circular de página entera y lo que usted quiere comunicar estará mañana en conocimiento de los compradores que usted busca.

INFORMACION DE GIJON

El señor Tuya envía noticia de algunas de sus gestiones en Madrid

LAS GESTIONES DEL ALCALDE EN MADRID

El alcalde en funciones, señor Iglesias, recibió ayer del alcalde en propiedad señor Tuya un telefonema en el que le participa que ha visitado en el Ministerio de Fomento la Sección de Trabajos Hidráulicos para gestionar la reanudación de las obras de encauzamiento del Piles, y la Sección de Travesías, con el fin de tratar lo referente a la pavimentación de la calle del Marqués de San Esteban y carretera de la Costa en los trozos de los Campos Elípticos a la antigua puerta de la Villa.

También comunica que sigue gestionando otros asuntos de interés municipal.

EL ARBITRIO DE ALCANTARILLADO

A partir de hoy y hasta el 30 de actual, se halla de manifiesto al público, para reclamaciones, en el Negociado de Arbitrios del Ayuntamiento, la matrícula sobre el arbitrio de alcantarillado para 1930.

LAS CONFERENCIAS DE SAN-CHEZ ALBORNOZ

Ayer dió su segunda conferencia en el Ateneo, el catedrático de la Universidad Central, don Claudio Sánchez Albornoz. El tema fué el mismo que desarrolló en Oviedo.

SECCION MARITIMA

Se operó un cambio en el tiempo, soplando vientos flojos del Noroeste, cubriéndose el cielo de nubes.

El barómetro experimentó un descenso, señalando al atardecer 761 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"Son probables las nieblas en España".

Entradas

Clavileño, pinos, Santa Marta.
Gaviota, idem, Camariñas.
Poeta Arolas, general, Santander.
Evaristo, pinos, Navia.
Cabo Tres Forcas, general, Avilés.
Reda, idem, Bilbao.

F. L. de Ibarra, vacío, Valencia.
Luis Adaro, idem, Bilbao.
E. Ballesteros, mineral, Cartagena.

Juanes, vacío, Bilbao.
Sebú, general, Santander.

A. Piarro, vacío, Huelva.
Ayala Mendi, general, Coruña.

Monte Seny, mineral, Bilbao.
P. de Asturias, idem, idem.
Cabo Corona, general, Coruña.

Monte Faro, pinos, Betanzos.
Puerto de Vega, idem, Vegadeo.
Diciembre, idem, Viveiro.
Fortunata, vacío, Lueca.

Loja, general, Avilés.

Salidas

César, madera, Santander.
Amada, general, idem.
Pitas, idem, Tapia.

Jone Mirén, carbón, Castro.
Arraiz, idem, Sevilla.
Antiba Mendi, general, Coruña.

Navarra, carbón, Barcelona.
Cabo Tres Forcas, general, Santander.
Arraiz Mendi, idem, idem.
Ayala Mendi, idem, idem.
Cabo Corona, idem, idem.

POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO OVETENSE

Trubia VIDA SOCIAL

Ha salido para Madrid doña Josefina Fernández, esposa del culto Jefe de Telégrafos de ésta don Antonio Artme, a la que acompaña su hijo don Alvaro, y que pasarán las Navidades en la Corte al lado de su hijo don Antonio.

—Con el mismo objeto sale mañana domingo para Trabajo de Cereceda (León), nuestro buen amigo y compañero don Joaquín Menéndez Argumosa.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, donde pasará unos días, a don

MONTES
Exclusiva de los encendedores
Dunhill
Cimadevilla, 34

Ramón Menéndez, antiguo amigo nuestro y que en la actualidad reside en Reinos (Santander).

—De Burgos ha llegado el maestro armador del Ejército don Gonzalo Fernández del Río, acompañado de su esposa doña Marina Alzueta y su hijo Gonzalín.

DE CINES

Mañana domingo, y en nuestro Teatro Casino, se proyectará la preciosa película que lleva por título "Elena de Troya", y una cómica en dos partes.

PARA LA JUVENTUD

Nuestros buenos amigos don Emilio y don Robustiano Zuazua, abren mañana domingo el amplio salón que en el entresuelo de su casa poseen, dedicado para bailes.

Amenizará éstos una orquesta de la localidad titulada "El Palmón", y este rasgo simpático ha de ser visto con buenos ojos por los jóvenes de ambos sexos, porque en esta temporada invernal ello supone una nueva distracción en las tardes domingueras.

EL BAILE DEL ORFEON

A pesar de ser día laborable, el baile organizado por el Orfeón, celebrado en la noche del pasado jueves, resultó muy brillante.

El amplio local del Comedor Obrero se vió muy concurrido de jóvenes de la localidad y forasteros, que alternando con las lindas mujercitas trubiecas rindieron culto al dios de la danza.

La "Orquestina Trubieña", que amenizó el acto, confirmó una vez más la fama que la precede.

LA VELADA DEL PROXIMO LUNES

Existe interés por conocer el desarrollo de la velada organizada a beneficio de la Sociedad del bolín "La Junigro", que se celebrará el próximo lunes en el Teatro Casino, y en la cual tomarán parte el Cuadro Artístico "Los Únicos", que dirige el señor Menéndez Jerez. Además se proyectará una linda película en cinco partes; y en los entret...

¿Dónde están sus PIES?
Hinchados, Ardientes, Cansados, Sudorosos, Sensibles, Doloridos.
SALBÁN
NADA ENCONTRARÁ MEJOR QUE UN BANO CON SALBÁN
quita la a un baño: 35 céntos.
FARMACIA Y DROGUERIA

actos dos jóvenes de la localidad demostrarán sus cualidades humorísticas. La "Orquestina Trubieña" amenizará el acto, y dado el entusiasmo remanente, podemos adelantarse que el acto ha de resultar agradable y brillante.

Corresponsal.

Desde Italia La boda del príncipe Humberto

Roma.—El diario "La Tribuna" publica una información con el programa de los actos que se celebrarán con motivo de la boda del príncipe Humberto, heredero del Trono de Italia, con la princesa María José de Bélgica.

La ceremonia tendrá lugar el día 8 de Enero, y los nuevos esposos visitarán seguidamente al Santo Padre.

SECCION RELIGIOSA

EN LA CATEDRAL

Como dominica de Adviento habrá mañana, a las nueve y media, misa solemnemente con sermón, a cargo de don Benjamín Ortíz, canónigo Magistral.

CUARENTA HORAS

Corresponden mañana a la iglesia de San Tirso el Real.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Mañana, domingo, celebra esta Asociación los cultos mensuales reglamentarios en la iglesia de las Salesas.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general con fervorines a cargo del R. P. Director. Por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario y sermón que predicará el R. P. Santa Anna.

Después del ejercicio de la tarde, se hará la admisión de los que deseen inscribirse en el Apostolado de la Oración, y se les impondrá el Santo Escapulario.

SANTORAL

Día 21, sábado.— Santos Tomás, apóstol; Cicerio, presbítero y mártir; Juan, Festo, Temístocles, mártires; Anastasio y Severino, obispos. (Hoy es día de ayuno y de abstinencia de carne.)

ECCLESIASTICAS

ÓRDENES SAGRADOS
Lay conferirá hoy el reverendísimo señor Obispo de la Diócesis.

PUBLICACIONES PRENSA GRAFICA

Domingos:
La Estera
Precio: una pta.
Miércoles:
Mundo Gráfico
Precio: 30 cts.
Viernes:
Nuevo Mundo
Precio: 50 cts.

¿NO HA PENSADO V. NUNCA EN AUMENTAR SUS VENTAS?...
No vacile en pedir presupuesto de publicidad, sin compromiso alguno, a:
PUBLICITAS
Organización Moderna de Publicidad
OVIEDO
Calle Una, 70. Teléfono 2164
Apartado 99

DESDE HOY: Empezamos los grandiosos descuentos como fin de temporada, en Abrigos, Gabardinas, Trincheras y Abrigos cuero, en MI TIENDA
Nuestros precios causarán asombro - No pierda esta ocasión y visítenos, que no le pesará.

"MI TIENDA"

Urfa, 30-Tel. 3650

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

Hoy son esperadas en la capital las huestes del brillante Campeón de Andalucía, Real Sevilla F. C.

Viene en circunstancias tan especiales el monumental match en el que intervendrán las huestes del aplaudido Sevilla F. C. que si no alcanzara mañana en Teatinos los caracteres de un acontecimiento su celebración, podría decirse, sin miedo a equivocarse, de que el pueblo ovetense es insensible a toda grandeza de espectáculos de este género, y más insensible todavía a todo momento crítico para lo que lleva su mismo escudo, y su mismo nombre.

No sentir el vértigo del festejo futbolístico ante el match Sevilla-Real Oviedo, no es ser aficionado. No interesarse, no contribuir de mil maneras a que Oviedo, el nombre de Oviedo se auge de las profundidades en que ahora permanece, detentaría quien así se portara el ovetensismo de que tantas y tantas veces hará gala. El domingo, en Teatinos, tendrá lugar uno de los espectáculos más importantes, más lucidos, más perfectos de jugadas que puede brindarse al espectador futbolista. El domingo, en Teatinos, reaparece el Real Oviedo con ganas de gustar, con deseos vehementes de apuntarse el primer ja-lón de triunfo.

Si la prueba a celebrar mañana en Teatinos tuviera por marco distinta población, el triunfo de los de casa podía vaticinarse. Lo tenemos bien experimentado por darse bastante frecuencia en Gijón.

El Real Sporting se ha visto como actualmente vemos al Real Oviedo y el Real Sporting se ha reivindicado en su propio campo, tanto por la ayuda prestada por el ambiente como por su triple esfuerzo. No hay por qué desconfiar de la actuación del equipo, sobre todo después de la reacción plausible que probaron en terrenos de León; hay solamente que cuidar de que la nuestra marche en paralela con la que el próximo día escriban los jugadores sobre el cuadrilátero ovetense como prólogo de una gesta futura de jornadas plétóricas de dinamismo.

¡Se nos había marchado el santo al cielo!

Decíamos que venía el Sevilla en circunstancias tan especiales que solo cabía esperar en que registrara Teatinos un acontecimiento de público, como de juego. Así es, ciertamente.

Para que lo primero no falle, bastará con hacer público la composición probable del Sevilla F. C. Aunque no sea la alineación oficial (pues esperamos que nos la entreguen hoy), por lo que leemos en "El Correo de Andalucía" el "once" blanco se presentará en Teatinos de la misma forma que jugaron el domingo contra el Betis, que fue así:

Izaguirre, Iglesias y Sedeño. Rey, Abad y Arroyo. Roldán, Campanal, Gual, Carreño y Brand.

Y para que se asegure la rivalidad de la disputa, la emoción del choque de sevillanos y ovetenses, bastará recordar que el Real Oviedo sale dispuesto a borrar el cero, y los del Guadalquivir a quedar por lo menos como quedaron los murcianos.

¿Qué les parece de las intenciones?

Mañana, con la lista oficial del equipo forastero a la vista, dedicaremos unos comentarios sobre la personalidad de cada uno de sus componentes, que aunque es bien

sabida por todos, pudiera estar olvidada.

¡Ah! Y algo también sobre los ovetenses, que aunque confiamos en que se presentarán con los mismos nombres y con los mismos pantalones que en el campo de Guzmán, merecen unos comentarios. ¡Cómo no!

LA JORNADA DEPORTIVA PARA MAÑANA EN EL RES-TO DE ESPAÑA

- En Bilbao: Campo de Ibaiondo: Arenas-Europa de Barcelona.
- En Barcelona: Campo de Casa Rabiá: Español-Athletic.
- Campo de Las Corts: Barcelona-Racing de Santander.
- En Madrid: Campo de Chamartín: Athletic Madrid-Real Unión de Irún.
- En San Sebastián: Campo de Atocha: Real Sociedad-Real Madrid.
- En La Coruña: Campo de Riazor: Deportivo-Real Murcia.
- En Zaragoza: Campo de Torrero: Iberia-Cultural.
- En Vitoria:

VENDO LOS LEGITIMOS TURRONOS

de la acreditada casa de **A. MONERRIS (de Jijona)** a precios increíbles, en la nueva casa de

IGNACIO LEON "LOS VILLALONES" Argüelles, núm. 33.-Teléfono 2056

FRENTE AL CAMPOAMOR

No haga sus compras sin antes visitar esta casa

- Campo de Mendizorrosa: Alavés-Valencia.
- En Sevilla: Campo del Patronato: Betis-Real Sporting.

Tercera Liga

Primer grupo: Racing Ferrol-Unión S. de Vigo. Celta-Eiríña.

Segundo grupo: Sestao-Real Valladolid. Logroño-Gimnástica Torrelavega.

Tercer grupo: Izarra-Esperanza. Pasayako-Tolosa.

Cuarto grupo: Patria-Racing Madrid. Unión S. de Madrid-Nacional.

Quinto grupo: Júpiter-Castellón. Sans-Badajona.

Sexto grupo: Sagunto-Levante. Bujarsot-Gimnástico.

Séptimo grupo: Imperial Albacete-Cartagena. Hércules-Lorca.

CAMPEONATO REGIONAL DE TERCERA CATEGORIA

Eliminatorias

22 Diciembre.

Por la mañana.—Cimadevilla-Sporting de Santo Domingo; Club Astur-Lada F. C.; Club Fortuna-Reconquista.

25 Diciembre.

Sporting de Santo Domingo-Lada F. C.; Cimadevilla F. C.-Club Fortuna.

29 Diciembre.

Club Astur-Sporting de Santo Domingo.

1.º de Enero.

Reconquista F. C.-Lada F. C.; Sporting de Santo Domingo-Club Fortuna.

5 Enero.

Club Fortuna-Lada; Reconquista-Cimadevilla.

12 Enero.

CRÓNICAS JUDICIALES

Restituto, embriagado, molesta a los parroquianos, resultando con algunas heridas

CONSECUENCIAS DE LA BEBIDA

El 16 de Diciembre de 1928, llegaba al establecimiento "La Gijonesa", en La Vega (San Martín del Rey Aurelio), Restituto Vázquez, al que acompañaban algunos amigos.

Restituto iba un tanto embriagado, al punto de que la dueña del establecimiento se negó a facilitarle más bebida. Entonces asegura que vociferó y hasta que ha llegado a molestar a algunos parroquianos, entre los que se hallaban Joaquín González García y Benjamín Sión Velasco.

Poco después de esas molestias en el establecimiento, Restituto resultaba con heridas que tardaron ochenta y dos días en curar.

De la agresión se culpó a Joaquín y Benjamín, que dice el perjudicado acometieron el primero con un palo y el segundo con arma blanca.

Y aunque ellos lo niegan, el Fiscal insistió en estimar que los que ayer ocupaban el banquillo eran culpables de las heridas, procediendo imponerles un año de prisión; debiendo además abonar al Resti-

tuto 410 pesetas como indemnización.

Los abogados defensores interesaron la absolución por no estar probados los hechos.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera
 Laviana.—Contra Lorenzo Ordiz Llanera, por hurto. Abogado, señor Blanco de Tapia; procurador, señor Rodríguez.

Mieres.—Contra Amador Madera Alvarez, por tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Cabeza; procurador, señor Izquierdo.

SENTENCIAS

Mieres.—Condenando a Florencio Torre Alvarez, por tenencia ilícita de arma de fuego, a un año de prisión y pago de multa de 1.000 pesetas.

Castropol.—Absolviendo a Bernardo Fernández García, de homicidio por imprudencia.

Mieres.—Condenando a Enrique Torres Cañal y José Ramón Michelón, por robo sacrilego, a cuatro años de reclusión.

Castropol.—Condenando a Manuel Fiellega Carballeira, por hurto, a seis meses de reclusión.

Reconquista-Sporting de Santo Domingo; Club Astur-Club Fortuna.

19 Enero.

Cimadevilla-Lada; Club Astur-Reconquista F. C.

26 Enero.

Cimadevilla-Club Astur.

2 Febrero.

Lada-Club Astur; Sporting de Santo Domingo-Cimadevilla F. C.

9 Febrero.

Sporting de Santo Domingo-Reconquista; Fortuna-Cimadevilla.

16 Febrero.

Lada F. C.-Sporting de Santo Domingo; Club Fortuna-Club Astur.

23 Febrero.

Cimadevilla-Reconquista; Lada-Club Fortuna.

2 Marzo.

Lada-Reconquista; Club Fortuna-Sporting de Santo Domingo.

9 Marzo.

Lada-Cimadevilla; Sporting de Santo Domingo-Club Astur.

16 Marzo.

Reconquista-Club Fortuna; Club Astur-Cimadevilla.

23 Marzo.

Reconquista F. C.-Club Astur.

CHAMPAGNE "FREIXENET"

Espumoso, 7,50 pesetas botella
 Extra, 10,00

Representante exclusivo: José García Quevedo :: AVILÉS



Compañías Francesas C.ª Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª en camarote y 3.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos:

5 Enero LUTETIA 2 Febrero MASSILIA
 Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,45.
 Id., id., en 3.ª con camarote, 648,70.
 Id., id., en 3.ª corriente, 613,70.

Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

1.º Enero BELLE ISLE 19 Enero AURIGNY
 27 Enero KERGUELEN

En tercera preferencia, pesetas 702,45.
 En tercera con camarotes, 608,70.
 En tercera corriente, 553,70.

Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

9 Enero CEYLAN 31 Diciembre BELLE ISLE
 Precio del billete en 3.ª clase, 553,70 pesetas.
 Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.
 VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

Compagnie Generale Transatlantique

LINEA DE VIGO - NUEVA YORK
 Saldrán de VIGO directamente para Nueva York:

11 Enero LA BOURDONNAIS 11 Marzo DE LA SALLE
 Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos.
 Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano.
 Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas.
 Id., id., a Nueva Orleans, 598,70.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

Se estiman algunas reclamaciones de cédulas, terminando el período voluntario para la recaudación de las de 1929 en varios Ayuntamientos

Se aprobó una cuenta de 165 pesetas importe de las estancias causadas en el Hospital de San Lázaro de Santiago de Compostela, por el leproso Constantino Ramos Prado, de esta provincia.

Acuérdase admitir en la Residencia provincial a los niños José María Huerta, de Cabañaquinta; María de la Soledad y Angel Priere Diaz, de Pen en Arnieva.

Ha sido aprobada la cuenta de 27.938,25 pesetas, referente al pago de la lactancia del tercer trimestre del año actual a niños de la Residencia provincial.

También fue aprobado el presupuesto para pago del mismo servicio correspondiente al cuarto trimestre y que importa 32.220 pesetas.

Se acuerda comunicar a los Ayuntamientos de Nava, Laviana, Lena, Sobrescobio, El Franco, Caso, Caravia, Cabranes y Morcín, que una vez terminado el período voluntario de recaudación del impuesto de cédulas personales de 1929, sin que hasta la fecha se haya solicitado ampliación del mismo, quede cerrado en dichos Ayuntamientos el período voluntario y se abra el ejecutivo, ordenándose que remitan en el término del tercer día la liquidación correspondiente acompañada de la lista cobratoria y relación de morosos por duplicado, sin cuyos documentos no podrán aprobarse las citadas liquidaciones. Se les ordena, además, el inmediato ingreso en la depositaria provincial de la cantidad recaudada que resulta a favor de esta Diputación.

Se prorroga el plazo de recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales hasta el 31 del corriente mes, en los Ayuntamientos de Riosa y Proaza; hasta el 15 de Enero próximo, en la de Cangas del Narcea, y se desestima la prórroga del período voluntario que solicita la Alcaldía de Caltrales.

Vista una instancia suscrita por don Prudencio Buergo, don Ignacio Santos, don Alfonso Barroso, don José Argüelles, don Jesús Naves, don Eladio Alvarez, don Wenceslao Suárez, don Félix Fernández, don José García, don Manuel Suárez, don Aurelio Ojanguren, don Eladio Suárez y don Benigno Argüelles, obreros de los Ferrocarriles Económicos de Asturias, reclamando contra el procedimiento ejecutivo que se les sigue por falta de pago de las cédulas correspondientes al ejercicio de 1927, se acordó dejar sin efecto dicho procedimiento, por lo que se refiere a los reclamantes don Prudencio Buergo, don Jesús Naves, don Félix Fernández, don Manuel Suárez, don Aurelio Ojanguren, don Emilio Suárez y don Benito Argüelles, e imponerles la penalidad señalada en la Instrucción de cédulas, recogiéndoseles las que obran en su poder, inutilizándolas y cangiándolas por las que en realidad les corresponden. Y por lo que se refiere a los demás firmantes, desestimar la reclamación de referencia.

Se desestiman las reclamaciones interpuestas contra la clasificación de sus cédulas personales de 1928, por don Alfredo Bobes Fernández,

don Víctor Blanco, don José Antonio Cepeda y doña Dolores Avello Suárez, todos de esta ciudad.

Se autoriza al director del Hospital para que adquiera por administración mobiliario con destino a la sala de archivo de dicho Establecimiento, por cantidad máxima de 1.500 pesetas.

Fue aprobada el acta que remite el director de la Residencia provincial de niños, relativa a la apertura de pliegos presentados por varios comerciantes, con objeto de adquirir entre ellos y por administración, diversos géneros de telas con destino a dicha Residencia. De este documento resulta haber sido adjudicados los géneros a los señores Rojo Cortés, Hijos de Simeón García y Compañía, y Gómez Morán, vecinos de Oviedo.

Se acuerda anunciar la correspondiente subasta para la venta de una vaca del país que no está en producción, así como de tres terneras, imponiendo al comprador o compradores de estas últimas, la obligación de no destinarlas al sacrificio por tratarse de una raza que debe fomentarse en la provincia. Se señalará un precio a las terneras que supere en más de un 30 por 100 a las que son destinadas para carne.

GACETILLAS

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Gran Compañía de Comedias de Eugenia Zufoli.—Para hoy, a las seis y media y a las diez y media, debut de la Compañía con la obra "Vidas cruzadas".

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Prineipado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Salón Torero.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado el día 20 de Diciembre de 1929, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 8.331.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 3.613.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 11.785.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 460 1.312 2.788 3.925 4.972 4.986 5.646 6.434 7.606 9.051 9.441 9.538 9.579 10.486 10.572 10.780 10.820 11.544 11.820 12.349.

El próximo sorteo se verificará el día 23 de Diciembre de 1929.

HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentra depositado un gamelo de puño y una manivela de automóvil, encontrado en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.

Uriartril Dr. Grau: cura Artritis-mo, Reuma, Gota. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

MUEBLES

GRANDES ALMACENES: PLAZA DE LA CATEDRAL

- Camas con somier, colchones y almohadas . . . 65 pesetas
- Aparador moderno con mármol y espejo . . . 100 »
- Mesa comedor extensible . . . 35 »
- Armario luna biselada . . . 130 »
- Camas turcas, forradas, varios colores . . . 55 »

GRAN SALDO DE CUADROS

Esta casa es la que más barato vende en todo Asturias

CUOTAS

Equipos completos a la medida 200 pesetas.

Los encontrarán en la Sastrería de

JOSÉ MATAMOROS

Doctor Casal, 7, primero.-OVIEDO

CUPON REGALO

para dar a conocer los trabajos, esta Casa hará **ABSOLUTAMENTE GRATIS**

una ampliación en tamaño 40 por 50 centímetros a todo el que remita este cupón, y una fotografía antes del día 31 del actual

CASA SANCHEZ - Avenida Reina Victoria, 3 - MADRID

DESGRACIAS FRECUENTES

EL PELIGRO DE LOS PASOS A NIVEL DE CARRETERA

Con terrible frecuencia publicamos las columnas de la Prensa catástrofes y desgracias ocurridas en los pasos a nivel. Esta última de San Sadurni, por el número de víctimas y por los efectos horripilantes producidos sobre ellas, ha conmovido a toda la opinión, que unánimemente se manifiesta contra los peligros que los pasos a nivel representan para los viandantes.

Recuérdase también que esta catástrofe se une como anillo de cadena a la larga serie de sucesos de semejante naturaleza que en pocos meses han tenido lugar.

Pero no es una "racha" traída por la fatalidad. Es consecuencia del número de vehículos de todo orden que circulan por las carreteras.

Si se publicase una estadística del número de autobuses que circulan en España en líneas regulares, quedaríamos admirados. Nadie podía suponer que el autobús pudiera hacer competencia al ferrocarril, y fuerza es convenir que en trayectos cortos, no sólo el autobús compete, sino que triunfa. Así, pues, si hace una docena de años pasaba un vehículo de cualquier naturaleza por un paso a nivel en el espacio de una hora; hoy pasan cincuenta.

Cualquiera puede observar lo que ocurre en dichos pasos cuando las portillas están echadas: en cinco minutos se reúnen media docena de coches por ambas partes. No es

maravilla que con el número de pasos a nivel y de vehículos que en España pueden contarse, ocurran desgracias casi a diario.

Ya se sabe que cuando la guardería está bien organizada y alerta, el coeficiente de peligro se aminora. Pero ¡cuántas veces no nos ha ocurrido cruzar a media noche un paso a nivel abandonado, y al minuto pasar el tren como una exhalación!

Pero bien; ya no se trata pura y simplemente de guardería mejor o peor atendida. Se trata, se debe tratar de la desaparición de los pasos a nivel, especialmente en las carreteras de mucho tránsito.

En la actualidad no se pueden juzgar las cosas con el criterio de hace unos años. Mucho menos con el de la época en que los pasos a nivel se implantaron en las carreteras; época de carro y carreta, sin velocidades ni prisas.

El movimiento automovilista lo trae la marcha de los tiempos. Hay por tanto que contar con él y suponer que su crecimiento ha de ser constante. Deben desaparecer por tanto muchos pasos a nivel de carretera. Interesa al público y a las propias Compañías ferroviarias, pero sobre todo al público, que tiene derecho a que la carretera esté siempre expedita. De otro modo no habrá semana en que no ocurra una nueva desgracia que lamentar.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

La propuesta de jefe de la recaudación de arbitrios se hará a favor de un empleado municipal

Ayer, el señor Caicoya, al hablar con los periodistas, hizo referencia a la reunión que había celebrado la Ponencia encargada de dictaminar sobre el nombramiento de inspector general de la recaudación de arbitrios.

Añadió el señor Caicoya que la Ponencia seguía reuniéndose y que podía asegurarse que en el seno de ella existía unanimidad completa en cuanto a la persona que había de merecer la consideración de este nombramiento.

Nosotros quisimos interesar del señor Caicoya más detalles con respecto a la persona que reúne las condiciones deseadas; pero el señor alcalde se reservó, como siempre, hasta en tanto no se conozca de modo oficial la propuesta.

Pero pese a esta reserva del señor Caicoya, podemos decir que conocemos a la persona sobre quien la Permanente hará que recaiga el nombramiento.

Parece que se considera al supuesto inspector como único en reunir las condiciones exigidas para el cargo.

Conocemos las ventajas que desde que se encuentra al frente del Negociado que ocupa la persona en quien se piensa, trajo a la hacienda municipal; pero desde luego el cargo de ahora es bastante más difícil y de características bien distintas a las que hoy desempeña.

Ojalá tenga tantos aciertos como hasta ahora.

DISCOS DE ATENCION

El señor alcalde ordenó la colocación de unos discos de atención para los automóviles en la plaza circular del General Elorza y en las inmediaciones del fiello de la Tenderina.

Con estos discos se pretende llamar la atención de los automovilistas para que al llegar a dichos puntos moderen la marcha, ya que se trata de puntos de mucha circulación y de cruces obligados de calles y carreteras.

OTRA BUENA MEDIDA

También el señor Caicoya dió orden al jefe de la policía urbana, para que prohiba el estacionamiento de grupos de mozaletas y obreros parados en la acera de la Escandalaria, al lado de los puestos de carníceros, ya que constantemente están interrumpiendo el tránsito y molestando a las personas que se

ven obligadas a circular por dicha vía.

AGRADECIMIENTO

Ayer ha estado a visitar al señor alcalde una comisión de maestros de la capital, compuesta por los señores doña Teresa González, don Teodoro Aparicio y don José Rodríguez, para dar las gracias por el aumento de indemnización para casa, concedido recientemente por el Ayuntamiento.

En Colloto

Conferencia del señor Prieto Bancos

Hoy, sábado, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar en el local de la Sociedad "La Cultura", en Colloto, una conferencia a cargo del culto catedrático de esta Universidad don Ramón Prieto Bancos.

Este joven catedrático disertará sobre el tema "Breve reseña histórica de Colloto. Las luchas del Alfoz de Nora con la ciudad de Oviedo en el siglo XIII".

La entrada será pública. Presentará al orador el presidente de la Sociedad.

Hoy se celebra en Madrid el gran sorteo de la Lotería. Es, pues, el día de las emociones y los desengaños. Millones de españoles esperarán ansiosos, en las horas de este día, lo que les brinden los hilos del teléfono. LA VOZ DE ASTURIAS, en atención a la importancia del sorteo, se prepara a servir a su público con la amplitud y diligencia de costumbre. Y a este efecto, enviará a sus transparentes de la ciudad y a sus corresponsales de los pueblos de la provincia los números que resulten favorecidos con los primeros premios; y por la tarde, con la mayor premura, distribuirá entre sus abonados la lista con los citados premios.

En el número de mañana, a más de la información correspondiente a la distribución que hayan tenido los tan suspirados millones, aparecerá la lista completa de la Lotería.

Y que nuestros lectores sean los primeros afortunados.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente refiere sus gestiones en Madrid, y en cuanto a la Granja Agrícola, después de la entrevista celebrada con el ministro de Economía Conde de los Andes, y de su promesa de venir a Asturias, cree que se instalará en Grado

AL REGRESO DE LA CORTE

De regreso de Madrid, ayer charlábamos un rato los periodistas con el Presidente de la Diputación. El señor Cuesta se mostraba altamente satisfecho del resultado de las gestiones realizadas en la Corte.

En la conversación fué muy explícito, relatándonos punto por punto cuanto había hecho. Es decir, no pudo llegar al final, no porque mostrara cansancio ni quisiera guardar algo, sino porque inesperada visita hubo de cortar la conversación.

EN EL MINISTERIO DE ECONOMIA

—Fué el primer Departamento oficial que he visitado—nos decía—. Me llevó allí el buen deseo de procurar sea un hecho el acuerdo de la Diputación de interesar del Gobierno el que una de las cuatro Granjas Agrícolas modelo que se acordaron crear en España correspondiera a Asturias y sea instalada en Grado.

Hube de apoyar tal pretensión, recordando al Ministro que el Estado había tomado a su cargo los magníficos terrenos que para Granja Agrícola se habían adquirido por el Ayuntamiento de Grado y la Diputación, cuyo valor asciende a ochenta mil duros. Hablele también de la situación favorable en que está enclavada Asturias, que viene a ser el centro de la Zona Norte de España, y de lo que la instalación de la Granja beneficiaría a los intereses agro-pecuarios. El Conde de los Andes así creí lo comprendía; y de la larga conversación que con él sostuve, pude sacar la consecuencia de que se puso de nuestro lado.

Para que mejor se compenetrara de mis aseveraciones, le invité a que viniera a Asturias, viendo con sus propios ojos la razón que nos asiste en la solicitud. Desde luego ha prometido venir, aún cuando no dió fecha para cumplir su palabra. Vendrá, pues, y creo que no tardando.

Hoy, ya estubo a verme, en compañía del Alcalde, una comisión de Grado a quien de las anteriores impresiones, que recibieron con el mayor júbilo.

En esta visita y petición me han acompañado los señores Sela y Marqués de la Vega de Anzo, quienes echaron todo el peso en la balanza.

Y agregaba el Presidente:—En el mismo Ministerio hablé con el Director General de Agricultura, a quien expuse el propósito que allí nos llevaba. Confieso que no pudimos sacar mejor impresión, pues dicho Director General y los altos funcionarios están bien al tanto de lo que es y significa Asturias dentro del problema agro-pecuario, por lo que no dudamos ya de que seríamos atendidos y tendrá Grado la Granja Agrícola que tanto ansía.

EN FOMENTO

—Otra de mis visitas—prosiguió—fué al Ministerio de Fomento. Aquí, nos interesamos porque con toda urgencia nos envíen las pesetas 80.338 que a Asturias corresponden para atender al desarrollo del proyecto de repoblación forestal. Desde luego me dieron palabra de ordenar la remesa.

También me interesé por el pronto estudio y ejecución de la carretera de San Martín de Lodón a

Somado, en Salas; y de la de San Martín de Lufia a Naraval, en Ferrera.

Pedí, además la inclusión en el Plan de Organización, de un proyecto de creación de una Escuela de Minas en Sama de Langreo, con lo cual han de obtenerse grandes beneficios por tratarse de una zona minera de la mayor importancia. El Ministro me pareció propicio a atender preferentemente esta petición.

Ya en el plan de pedir, interésé asimismo se saque prontamente a subasta las obras de construcción de los trozos quinto y sexto de la carretera de Cangas del Narcea a Orviaño.

EN INSTRUCCION PUBLICA

Fué para este Ministerio otra de mis visitas. Con el señor Callejo hablé de nuestro propósito de construir nuevas Escuelas Normales con arreglo a los adelantos más modernos, habiéndome ratificado su propósito de ofrecernos las mayores facilidades para la consecución del plausible fin. Aproveché además la ocasión para hablar con el señor Suárez Somonte, haciéndolo más largamente. Le pedí la creación de dos escuelas en Morcón: una en La Pifera y otra en La Collada; y le hice ver la necesidad del envío de material escolar para otras escuelas que en el mismo concejo acaban de crearse.

EN EL CONSEJO DE ESTADO

Aquí me he limitado a dejar una nota recomendando la pretensión del vecindario de Illas de segregarse del Registro de la Propiedad de Grandas de Salime.

EN LA PRESIDENCIA

Hallándome en Madrid y dada la coincidencia de estar también en la Corte el jefe del Gobierno, ya comprenderán ustedes que era en mí, que tanto le aprecio, el visitarle.

Así hube de hacerlo. Hablamos de muchas cosas, entre otras de una que me interesa vivamente, cual es la de la normalización del trabajo en la Fábrica de la Vega. El general Primo de Rivera manifestó desde el primer momento sus buenos deseos en pro de lo que se solicita, asegurando que ya el Gobierno había dado en el asunto los primeros pasos, al punto de enviar remesa en metálico para atender a la construcción de mayor número de fusiles. Me ha hablado en términos de tal sinceridad, que plenamente creo que ahora vamos de veras y rápidamente a un desarrollo de trabajo que comprenda seis días semanales.

Aproveché la ocasión para volver a colohar sobre el tapete el proyecto de construcción en Oviedo de un gran edificio donde se instalen todas las oficinas públicas dependientes del Estado, lo que ofrecerá gran ventaja al público, evitando las actuales peregrinaciones de uno a otro departamento oficial. Le he recordado que el proyecto, planos, condiciones económicas, etc., ya había sido puesto en manos del Gobierno por el señor don José María Caballero cuando rigió los destinos políticos de Asturias, habiendo paralizado por causas que se ignoran; y he insistido en la conveniencia que la realización de tal obra tiene para el Estado, quien puede encontrarse

a los veinticinco años con un soberbio edificio propio con solo agregar anualmente a las rentas que paga por alquiler de mal acondicionadas oficinas. La propuesta pareció halagar al jefe del Gobierno, por cuanto ha prometido ordenar vuelva a ponerse en marcha el expediente.

Luego, el Presidente se interesó en los problemas de Asturias, de los que se halla bien impuesto, tales como los del carbón, Feria de Muestras, actual vida económica de la Diputación y proyectos que ésta tiene a realizar y en realización, mostrándose conforme con cuanto en la Casa de la provincia se viene haciendo.

—¿No hablaron de política?—le interrogamos.—¿Qué impresiones trae?

—Es natural que de política habléramos, mas no soy yo quien debo dar impresiones. El jefe del Gobierno las ofrece a diario en extensas notas, y a ellas hemos de atenemos.

EN OTRO MINISTERIOS

—Por último—nos decía—he estado en los ministerios de Gracia y Justicia, Trabajo y Gobernación.

En éste, traté, entre otros asuntos, del proyecto de Mancomunidad entre la Diputación y los Ayuntamientos interesados en la construcción del ferrocarril Pravia-Cangas del Narcea, cuyo despacho en breve me han prometido.

En Gracia y Justicia también traté algunos asuntos, ofreciéndome facilidades y decidido apoyo el Director General de Justicia y Cultos nuestro distinguido paisano el señor Valle.

LUEGO SERA

Y terminaba la conversación con decirnos que era propósito suyo el que se reunieran en Madrid, cambiando impresiones, los tres representantes asturianos en la Asamblea Nacional para concertar un plan de defensa y apoyo de asuntos de interés provincial, pero que dió al traste con tal propósito la enfermedad del señor Tuya. Sin embargo, pudo ver al señor Tuya en la Corte el día antes de su salida para Oviedo, cuando ya tenía todas las gestiones ultimadas, y convinieron en que pronto podrían reunirse en Madrid a los fines que el señor Cuesta desea.

Así se lo dió al señor Sela al despedirse.

En el Gobierno civil

Ayer se reunió la Junta de Transportes y hoy se reunirá la de Abastos

El señor gobernador dió cuenta ayer de que había recibido la visita del presidente de la Diputación, don José Cuesta, el cual había estado en su despacho para darle cuenta del buen resultado de las gestiones realizadas en Madrid con respecto a los distintos asuntos para Asturias, que tanto el Sr. Cuesta como el señor Zuñillaga, en repetidas ocasiones habían interesado su solución en los diversos departamentos.

Después, el señor Zuñillaga, dió que se había reunido con la Junta de Transportes, y que en ella solo se trataron asuntos de trámite.

Anunció que hoy, a las cinco y media, celebraría reunión la Junta provincial de Abastos, para tratar de la instancia presentada por los tabajeros para modificar la clasificación que aparece en la tarifa de carnes, y que fué aprobada últimamente por la Junta.

Terminó diciendo que iba a ponerse al habla con el señor Cuesta, para combinar el viaje que mañana domingo harán a Llanes en unión de otros elementos de la Unión Patriótica, con el fin de proceder a la inauguración del local de este partido en aquella villa.

VISITAS AL GOBERNADOR

El señor gobernador recibió ayer las siguientes:

Señor presidente de la Diputación; señor alcalde y comisión de Grado; don Ramón de Izaguirre,

Homenaje al querido paisano y excelso poeta don Alfonso Camín

Días pasados tuvo lugar en el Restaurant del Centro Asturiano de Madrid, una comida íntima, con la que varios paisanos y amigos del inspirado poeta y batallador periodista don Alfonso Camín, obsequiaron a éste como homenaje a la labor que en pro de la región viene realizando en la Prensa diaria y por el éxito alcanzado como fundador y director de la revista "Norte".

Presidió el acto el presidente del Centro don Faustino Prieto, quien pronunció elocuentes palabras animando al señor Camín a proseguir en esa obra, leyéndose sentidas adhesiones de los señores Albornoz, Zozaya, Aznar, Soriano y Reller, y al final el homenajeado hizo presente su reconocimiento a todos los asistentes por las deferencias recibidas y los deleites recitando una inspiradísima poesía, que fué muy celebrada.

En el Campoamor

Conciertos de la Filarmónica

El lunes, a las seis y media de la tarde, se dará un concierto en este Teatro a cargo de Joseph Szigeti, violinista, con el concurso de Adolphe Hallis y con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

Sonata en sol mayor.—Tartini.
Andante.—Allegro.—Presto.
Sonata en sol menor para violín solo.
—Bach.
Adagio.—Fluga.—Siciliana.—Presto.

Segunda parte

Sonata en do menor.—Beethoven.
Allegro con furio.—Adagio.—Scherzo final.

Tercera parte

Ball shem.—Ernest Bloch.
Siciliana y rigodón.—Francoeur-Kreisler.
Canto de roxana.—Szymanowsky.
Capricho núm. 24.—Paganini.

Notas de Hacienda CHEQUES AL PAGO

Para el día de hoy, se han puesto al pago, los siguientes:

Don José Laspra, don Ramón Díaz de Laspra, don Luis de Uribe, don Joaquín Rubio, don José María Aparicio, señores Jefes de Vigilancia y Seguridad, señor Administrador principal de Correos, don Luis María de Mesa, don José Martínez, don Juan Hernández, señores Alcaldes de Avilés y Cangas de Onís, don Rafael A. Eorbolla, don Rafael García Tuñón, don Fernando Señas, don Francisco Lorenzo, don Ramón Miravallés, doña Marcelina Olbejero, don Daniel Alvarez Fernviencia, don Toribio Carranchoja, don Francisco González, señor Presidente de la Extoma, Diputación provincial, don Remigio Terol, don José R. Carrizo, don Saibas García, don Rafael F. Blanco, don José Mazaria, don Tomás F. Batteller, don Florentino Guardado, don Manuel González, doña Asunción y don José Fernández, Banco Asturiano, don José Rivas Liferio, don Sixto Rodríguez y señor Depositario pagador de Hacienda.

Cine Club

La próxima sesión

El jueves, 26 del corriente, tendrá lugar la primera sesión de la temporada, con el siguiente magnífico programa:

"La hija del agua", de Renoir. Maravillosa pesadilla que revela la técnica francesa de hace cinco años. Introducción a estudios psicoanalíticos.

"La caída de la Casa Osber", de Jean Epstein. Realización de un cuento de Edgar Poe.

"El perro andaluz", de Buñuel y Dalí. La última palabra del vanguardismo sin trucos. De un realismo esencial; esencia de violencias españolas.

A los señores socios se les pasará el recibo a domicilio, y los que deseen inscribirse pueden hacerlo.

TODO EL MUNDO lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento.

Lea usted "La Voz de Asturias"

NOTA COMICA



—¡No estás en ningún detalle, Ricardito! Acabamos de darnos y me llevas a casa en la imperial de un tranvía.
—¡Y qué iba a hacer, si no había sitio abajo!